



21:02:2024

web : www.rashtriyakhbar.com

নাভালিনের জন্য শোক ও পুতিনের প্রতি নিশ্চয় প্রকাশ করে বিশ্বজুড়ে বিক্ষোভ সোচ্ছন্দ্য : ক্রেমলিনের সমালোচক অ্যালেক্সেই নাভালিনের মৃত্যুতে শুক্রবার রাশিয়া ছেড়ে আসা শত শত মানুষ ইউরোপ ও অন্যান্য অঞ্চলের বিভিন্ন শহরে সমবেত হয়ে তাঁদের ক্ষোভ প্রকাশ করেছেন। তাদের অনেকেই বিভিন্ন শহরে অবস্থিত রুশ দূতাবাসের সামনে জমায়েত হয়ে রুশ প্রেসিডেন্ট ব্লাদিমির পুতিনের সমালোচনা করে শ্লোগান দিয়েছেন। বিক্ষোভকারীরা পুতিনকে ব্যানার উড়িয়ে খুনি হিসেবে অভিহিত করেন। তারা তাকে এই অধিকারকর্মীর মৃত্যুর জন্য দায়ী করেন এবং জবাবদিহিতার আওতায় আনার দাবি জানান। শুক্রবার পুতিনের সবচেয়ে বলিষ্ঠ অভ্যন্তরীণ প্রতিদ্বন্দ্বী হিসেবে বিবেচিত নাভালিন আর্কটিক পেনাল কলোনিতে হাটার পর অজ্ঞান হয়ে যান এবং মৃত্যুবরণ করেন। এই কারণে তিনি তিরিশ বছর মেয়াদের কারাদণ্ড ভোগ করছিলেন। কারাগার কর্তৃপক্ষ এসব তথ্য জানিয়েছে। পুলিশের দেওয়া হিসাব অনুযায়ী, বার্লিনের উনভার দেন লিনদেন বুলেভার্ডে ৫০০৬০০ মানুষ জমায়েত হয়ে রুশ, জার্মান ও ইংরেজি ভাষার সম্মিশ্রণে শ্লোগান দিয়েছেন।

বাজার দ্রুত
SENSEX : 13057.40 +349.24
NIFTY : 22196.95 +74.71

রাঁচি PARA UPDATE
সর্বোচ্চ 31.00 °C
সর্বনিম্ন 16.00 °C
সূর্যাস্ত (আজ) >> 17.47 টা
সূর্যোদয় (কাল) >> 06.17 টা

গহনার বাজার
সোনো (বিক্রী) 59,900 টাকা./10 গ্রাম
সোনো (ক্রয়) 62,370 টাকা./10 গ্রাম
রূপা >> 77,700 টাকা./কিলো

রাষ্ট্রীয় খবর
সংক্ষিপ্ত খবর

ইসরাইলের দ্বি-বছরে বিয়ে ভঙ্গি শুরু করে ছাতিসংঘ শীর্ষ আলত
হেগ : সোমবার ফিলিস্তিনি পররাষ্ট্রমন্ত্রী ইসরাইলের বিরুদ্ধে বর্ণবাদের অভিযোগ করেছেন। তিনি জাতিসংঘের সর্বোচ্চ আদালতকে অনুরোধ করেছেন, যাতে ফিলিস্তিনি রাষ্ট্রের দাবিকৃত জমিতে ইসরাইলের দখল অবৈধ ঘোষণা এবং এটি অবিলম্বে ও নিঃশর্তভাবে সমাপ্ত করতে হবে। ফিলিস্তিনি রাষ্ট্রের জন্য ইসরাইলের ৫৭ বছরের জমি দখলের বৈধতা নিয়ে ঐতিহাসিক শুনানির শুরুতে এই অভিযোগ আসে। মামলাটি ইসরাইল হামাস যুদ্ধের পটভূমিতে করা হয়েছে। অবিলম্বে ইসরাইল হামাস যুদ্ধ এটির কেন্দ্রবিন্দুতে পরিণত হয়। তবে শুনানির উদ্দেশ্য ছিল অধিকৃত পশ্চিম তীর, গাজা ভূখণ্ড এবং জেরুজালেমের পূর্বাঞ্চলের ওপর ইসরাইলের উন্মুক্ত নিয়ন্ত্রণ। ফিলিস্তিনি পররাষ্ট্র বিষয়ক মন্ত্রী রিয়াদ আল মালিকি আন্তর্জাতিক বিচারিক আদালতের সামনে বলেছেন, গাজায় ২৬ লাখ ফিলিস্তিনি যার অর্ধেক শিশু, তারা অবরুদ্ধ এবং বোমা হামলায় নিহত ও পশু, ক্ষুধার্ত ও বাস্তুহীন। অধিবেশন ছয় দিন স্থায়ী হবে বলে আশা করা হচ্ছে। অধিকৃত অঞ্চলে ইসরাইলের নীতির বিষয়ে বাধ্যতামূলক নয় এমন একটি পরামর্শমূলক মতামতের জন্য জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদের একটি অনুরোধের পর এই অধিবেশন ডাকা হয়। বিচারকদের মতামত জারি করতে কয়েক মাস সময় লাগবে। ফিলিস্তিনীদের মুক্তি, ইসরাইল অধিকৃত ভূমির বিশাল অংশ অধিগ্রহণ করে আঞ্চলিক আগ্রাসনের ওপর নিষেধাজ্ঞা এবং ফিলিস্তিনীদের আত্মনিয়ন্ত্রণের অধিকার লঙ্ঘন করেছে এবং জাতিগত বৈষম্য ও বর্ণবৈষম্যের ব্যবস্থা আরোপ করেছে। ফিলিস্তিনীদের ভাষণের পর নজিরবিহীনভাবে ৫১টি দেশ এবং তিনটি আন্তর্জাতিক সংস্থা বক্তব্য রাখবে। শুনানির সময় ইসরাইলের কথা বলার সময় নির্ধারিত নেই, তবে তারা একটি লিখিত বিবৃতি জমা দিতে পারে। হিব্রু বিশ্ববিদ্যালয়ের আইনের অধ্যাপক এবং ইসরাইল ডেমনস্ট্রেশন ইন্সটিটিউটের সিনিয়র ফেলো ইউভাল শ্যানি বলেছেন, ইসরাইল সম্ভবত নিরাপত্তার কারণ দেখিয়ে বিশেষ করে শান্তি চুক্তির অনুপস্থিতিতে চলমান দখলদারিত্বকে ন্যায্যতা দেবে। এটি সম্ভবত ৭ অক্টোবরের হামলার দিকে ইঙ্গিত করতে পারে। ৭ অক্টোবর গাজা থেকে হামাসের নেতৃত্বাধীন জঙ্গিরা ইসরাইলের দক্ষিণাঞ্চল জুড়ে ১২০০ জনকে হত্যা করেছিল এবং ২৫০ জন জিম্মিকে অপহরণ করেছিল। যুক্তরাষ্ট্র ১৯৯৭ সালে হামাসকে সন্ত্রাসী সংগঠন হিসেবে চিহ্নিত করে। ইসরাইল, মিশর, ইউরোপীয় ইউনিয়ন এবং জাপানও হামাসকে সন্ত্রাসী গোষ্ঠী হিসেবে বিবেচনা করে। ফিলিস্তিনিরা এবং নেতৃত্বাধীন অধিকার গোষ্ঠীর মুক্তি, ইসরাইলের দখল প্রতিরক্ষামূলক ব্যবস্থার বাইরে চলে গেছে। তারা বলে, এটি বর্ণবাদী ব্যবস্থার রূপান্তরিত হয়েছে, যা দখলকৃত জমিতে বসতি স্থাপনের দ্বারা শক্তিশালী হয়েছে, যা ফিলিস্তিনীদের দ্বিতীয় শ্রেণীর মর্যাদা দেয় এবং জর্ডান নদী থেকে ভূমধ্যসাগর পর্যন্ত ইহুদি আধিপত্য বজায় রাখার জন্য ডিজাইন করা হয়েছে। ইসরাইল বর্ণবাদের যে কোনো অভিযোগ প্রত্যাখ্যান করে।



জাতীয় খবর

বাংলা দৈনিক

JATIO KHOBOR BANGLA DAINIK

Page >> 8 Rate >> 3 Rupee >> Year >> 04 Vol >> 131 >> 08 Phalgun 1430 >> epaper.rashtriyakhbar.com >> পৃষ্ঠা >> ০৮ মূল্য >> ৩ টাকা বর্ষ >> ০৪ অংক >> ১৩১ >> << ০৮ই, ফাল্গুন ১৪৩০ >>

হেলিকপ্টার নিয়ে ইউক্রেনে চলে যাওয়া সেই রুশ পাইলটের গুলিবিদ্ধ লাশ উদ্ধার



মস্কো (এজেন্সী) : হেলিকপ্টার নিয়ে সোজা ইউক্রেনে চলে গিয়েছিলেন রাশিয়ার এক পাইলট। গত বছরের ঘটনা সোঁটা। গত সপ্তাহে স্পেনের ভূগর্ভস্থ একটি গ্যারেজে তাঁর মরদেহ পাওয়া গেছে। ইউক্রেন ও স্পেনের গণমাধ্যমের খবরে গতকাল সোমবার জানানো হয়েছে, তাঁর মরদেহ অসংখ্য গুলিতে বিদ্ধ ছিল। স্পেনের সরকারি সংস্থা ইএফই এর খবর বলেছে, দেশটির দক্ষিণাঞ্চলে আলিসান্তের ভিলাজেইয়োসা শহরে ১৬ ফেব্রুয়ারি ওই পাইলটের মরদেহ খুঁজে পাওয়া যায়। তাঁর নাম ম্যাক্সিম কুজমিনভ। এমআই৮ হেলিকপ্টারে তিনি গত বছরের আগস্টে ইউক্রেনে নামেন। তিনি আলাদা নাম নিয়ে ইউক্রেনের পাসপোর্টে স্পেনে বসবাস করছিলেন। ইউক্রেনের সেনা গোয়েন্দা সংস্থা জিইউআরএর মুখপাত্র রয়টার্সকে কুজমিনভের মৃত্যুর খবর নিশ্চিত করেছেন। তিনি স্পেনে মারা গেছেন বলে জানানো হয়েছে। তবে তাঁর মৃত্যুর কারণ জানানো হয়নি। স্পেনের পুলিশ বলেছে, গুলিবিদ্ধ একজনের মরদেহ তারা খুঁজে পেয়েছে। তবে নিহতের পরিচয় জানায়নি স্পেনের পুলিশ। স্পেনের গুয়ারদিয়া সিভিল পুলিশ বাহিনীর একটি সূত্র রয়টার্সকে বলেছে, নিহত ব্যক্তি মিথ্যা পরিচয়ের আশ্রয় নিয়েছিলেন। স্পেনের লা ইনফরমেশিয়ন সংবাদপত্র বলেছে, গুলির ঘটনায় সন্দেহভাজন দুজনকে খুঁজছে পুলিশ। তাঁরা একটি গাড়িতে চড়ে পালিয়ে গিয়েছিলেন। পরে নিকটবর্তী একটি শহরে গাড়িটি পুড়িয়ে ফেলা হয়। গত বছর কুজমিনভের রাশিয়া ছেড়ে ইউক্রেনযাত্রাকে কিয়েভের বড় অভ্যুত্থান হিসেবে বিবেচনা করা হয়। জিইউআরএ সে সময় বলেছে, এ ক্ষেত্রে তাদের ভূমিকা ছিল।

গাজায় 'সাময়িক যুদ্ধবিরতি' চেয়ে জাতিসংঘ যুক্তরাষ্ট্রের নতুন খসড়া প্রস্তাব
নিউ ইয়র্ক : গাজায় অবিলম্বে মানবিক যুদ্ধবিরতি দাবী করে জাতিসংঘ নিরাপত্তা কাউন্সিলে আলজেরিয়া যে প্রস্তাব দিয়েছে, যুক্তরাষ্ট্র তার বিপরীতে একটি প্রস্তাব করেছে, যাতে 'যত শীঘ্র সম্ভব একটি সাময়িক যুদ্ধবিরতির' প্রতি সমর্থন ব্যক্ত করা হয়েছে। সোমবার রয়টার্সএর দেখা নথি অনুযায়ী, খসড়া প্রস্তাবে বলা হয়েছে, 'বর্তমান পরিস্থিতির প্রেক্ষিতে, রাকফায় কোন বড় অভিযান বেসামরিক মানুষের আরও ক্ষতি করবে, এবং তাদের পুনরায় বাস্তুচ্যুত করতে পারে, এমনকি প্রতিবেশী দেশে ঢুকিয়ে দিতে পারে।' যুক্তরাষ্ট্রের প্রস্তাবে বলা হয়েছে, এ'ধরনের অভিযান 'আঞ্চলিক শান্তি এবং নিরাপত্তার জন্য গুরুতর পরিণতি ডেকে আনতে পারে, এবং কাজেই, বড় কোন স্থল অভিযান বর্তমান প্রেক্ষিতে পরিচালনা করা উচিত হবে না।' এই খসড়া প্রস্তাব কখন ভোটের জন্য কাউন্সিলে পেশ করা হবে, তা তাৎক্ষণিক পরিষ্কার ছিল না। আলজেরিয়া অনুরোধ করেছে নিরাপত্তা কাউন্সিলে যেন মঙ্গলবার তাদের খসড়া প্রস্তাবের উপর ভোট দেয়, যেখানে অবিলম্বে মানবিক যুদ্ধবিরতি দাবী করা হয়েছে। আলজেরিয়ার প্রস্তাবের পর যুক্তরাষ্ট্র প্রস্তাব দিল। গত বছর ৭ অক্টোবর ফিলিস্তিনি সশস্ত্র গোষ্ঠী হামাস দক্ষিণ ইসরাইলে হামলা চালিয়ে, ইসরাইলি কর্তৃপক্ষের হিসেব অনুযায়ী, প্রায় ১,২০০ জনকে হত্যা করে এবং ২৪০জনকে জিম্মি করে নিয়ে যায়। হামাসের হামলার পর থেকে ইসরাইলের পাল্টা হামলায় ২৮ হাজার ৯৮৫ ফিলিস্তিনি নিহত ও ৬৮ হাজার ৮৮৬ জন আহত হয়েছেন বলে জানিয়েছে গাজার স্বাস্থ্য মন্ত্রণালয় বলেছে। যুক্তরাষ্ট্র ১৯৯৭ সালে হামাসকে সন্ত্রাসী সংগঠন হিসেবে চিহ্নিত করে। ইসরাইল, মিশর, ইউরোপীয় ইউনিয়ন এবং জাপানও হামাসকে সন্ত্রাসী গোষ্ঠী হিসেবে বিবেচনা করে।



পবিত্র রমজানে আল-আকসায় প্রবেশে বিধিনিষেধ দেবে ইসরাইল

আল-আকসা: আসন্ন পবিত্র রমজান মাসে আল-আকসা মসজিদে প্রবেশের ক্ষেত্রে কিছু বিধিনিষেধ আরোপ করবে ইসরাইল। ইসরায়েলি প্রধানমন্ত্রী বেনিয়ামিন নেতানিয়াহুর কার্যালয় গতকাল সোমবার এ ঘোষণা দিয়েছে। ইসরায়েলের জবরদখল করা পূর্ব জেরুজালেমের ওল্ড সিটিতে পবিত্র আল-আকসা মসজিদ অবস্থিত। পবিত্র আল-আকসা মসজিদ সারা বিশ্বের মুসলিমদের কাছে তৃতীয় পবিত্রতম স্থান হিসেবে বিবেচিত। আল-আকসা এলাকাকে 'টেম্পল মাউন্ট' বলে মনে করেন ইহুদিরা। এলাকাটি ইহুদিদের কাছেও পবিত্র স্থান হিসেবে বিবেচিত। বিশেষ করে রমজানে পবিত্র স্থানটিতে প্রবেশের ক্ষেত্রে ইসরায়েলের বিধিনিষেধ দীর্ঘদিন ধরে সংঘাতের বড় কারণ হয়ে উঠেছে। আগামী ১০ মার্চ পবিত্র রমজান শুরু হতে পারে। আসন্ন রমজানে পবিত্র স্থানটিতে প্রবেশের ক্ষেত্রে সন্ত্রাস্য বিধিনিষেধের বিষয়ে জানতে চাইলে নেতানিয়াহুর কার্যালয় গতকাল বলেছে, পেশাদার ব্যক্তি কর্তৃক প্রয়োজনীয় নির্ধারিত নিরাপত্তার খাতিরে একটি ভারসাম্যপূর্ণ সিদ্ধান্ত নিয়েছেন ইসরায়েলি প্রধানমন্ত্রী। এ বিষয়ে ইসরায়েলি প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় বিস্তারিত কিছু জানায়নি। ইসরায়েল পরিকল্পিত এই বিধিনিষেধের নিন্দা জানিয়েছে গাজাভিত্তিক ফিলিস্তিনি স্বাধীনতাকামী সশস্ত্র সংগঠন হামাস। এর বিরুদ্ধে সংঘবদ্ধ হওয়ার জন্য তারা ফিলিস্তিনীদের প্রতি আহ্বান জানিয়েছে।



সংঘাত
হিজবুল্লাহ বুধবারের হামলার দায় স্বীকার করেনি
ইসরাইল-হিজবুল্লাহর হামলা বৃদ্ধি দুই পক্ষের অস্ত্র সম্ভারের তুলনা



লেবানন: লেবাননের জঙ্গি গোষ্ঠী হিজবুল্লাহ ও ইসরাইলি বাহিনীর মধ্যে চলতি সপ্তাহে আন্তঃসীমান্ত সংঘাত ধীরে ধীরে বৃদ্ধি পাওয়ায় তা ক্রমশ পুরোনো হয়ে যাবে বলে মনে আসছে। হিজবুল্লাহ একটি রকেট ইসরাইলের উত্তরাঞ্চলীয় শহর সফেদে আঘাত হানলে ২০ বছর বয়সী এক নারী সৈন্য নিহত ও অন্তত পক্ষে ৮ জন আহত হয়। জবাবে, ইসরাইল বিমান হামলা চালিয়ে দক্ষিণ লেবাননে কমপক্ষে ১০ জনকে হত্যা করে। এদের মধ্যে একজন সিরীয় নারী ও তার দুই সন্তান সহ অন্য একটি পরিবারের ৪ জন সদস্য ছিল। বাকি তিন জন ছিল হিজবুল্লাহ যোদ্ধা। আহত হয়েছে আরও অন্তত ৯ জন। ৭ অক্টোবর ইসরাইলের দক্ষিণাঞ্চলে হামাসের হামলার পর গাজায় যুদ্ধ এবং এই আন্তঃসীমান্ত সহিংসতার সূত্রপাত হয়। এখানে উল্লেখ করা যেতে পারে যে যুক্তরাষ্ট্র ১৯৯৭ সালে হামাসকে সন্ত্রাসী সংগঠন হিসেবে চিহ্নিত করে ইসরাইল, মিশর, ইউরোপীয় ইউনিয়ন এবং জাপানও হামাসকে সন্ত্রাসী গোষ্ঠী হিসেবে বিবেচনা করে। হিজবুল্লাহ বৃধবারের হামলার দায় স্বীকার করেনি। তবে গাজায় যুদ্ধবিরতি না হওয়া পর্যন্ত হামলা চালিয়ে যাওয়ার ঘোষণা দিয়েছে। আরও উত্তেজনা বাড়ার আশঙ্কার পরিপ্রেক্ষিতে দু'পক্ষের অস্ত্রাগারের তুলনামূলক পর্যালোচনা নিচে দেয়া হলো
হিজবুল্লাহর সামরিক সক্ষমতা
আরব বিশ্বের সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ আধাসামরিক বাহিনীগুলোর একটি হিজবুল্লাহ। একটি শক্তিশালী অভ্যন্তরীণ কাঠামোর পাশাপাশি একটি বিশাল অস্ত্রাগারও রয়েছে বাহিনীটির। ইরানের সমর্থন রয়েছে বাহিনীটির প্রতি। সিরিয়ার ১৩ বছরের সংঘাত থেকে প্রাপ্ত অভিজ্ঞতা তাদের যোদ্ধাদের দক্ষতা বৃদ্ধিতে সহায়তা করেছে। হিজবুল্লাহর নেতা হাসান নাসরুল্লাহর মতে, দলটির যোদ্ধার সংখ্যা এক লাখ বলা হলেও অন্যান্য সদস্যদের মতে তা অর্ধেকেরও কম। ইসরাইল চায় সীমান্ত এলাকা থেকে হিজবুল্লাহ তার বিশেষ রাদওয়ান বাহিনী প্রত্যাহার করে নিক যাতে করে উত্তরাঞ্চলের শহর ও গ্রামগুলি থেকে পালিয়ে আসা হাজার হাজার ইসরাইলি নিজেদের বাস্তুনে ফিরে যেতে পারে। ওয়াশিংটনের চিন্তক গোষ্ঠী সেন্টার ফর স্ট্র্যাটেজিক অ্যান্ড ইন্টারন্যাশনাল স্ট্যাডিজের মতে, হিজবুল্লাহর কাছে

বেশিরভাগ ছোট, বহনযোগ্য এবং ভূমি থেকে ভূমিতে নিক্ষেপযোগ্য আর্টিলারি রকেটের বিশাল অস্ত্রাগার রয়েছে। যুক্তরাষ্ট্র ও ইসরাইলের ধারণা, লেবাননে হিজবুল্লাহ ও অন্যান্য জঙ্গি গোষ্ঠীর কাছে দেড় লাখ ক্ষেপণাস্ত্র ও রকেট রয়েছে। হিজবুল্লাহ নির্ভুলভাবে নিয়ন্ত্রিত ক্ষেপণাস্ত্র নিয়েও কাজ করছে। হিজবুল্লাহ এর আগেও ইসরাইলে ড্রোন নিক্ষেপ করেছে এবং ২০০৬ সালে ভূমি থেকে সমুদ্রে নিক্ষেপযোগ্য ক্ষেপণাস্ত্র দিয়ে ইসরাইলের একটি যুদ্ধ জাহাজে আঘাত হানে। হিজবুল্লাহ বাহিনীর কাছে অ্যাসল্ট রাইফেল, ভারি মেশিনগান, রকেট পরিচালিত গ্রেনেড, রাস্তায় পাতার জন্য বোমা এবং অন্যান্য অস্ত্র রয়েছে। ইসরায়েলের সামরিক সক্ষমতা
দীর্ঘদিন ধরে যুক্তরাষ্ট্রের কাছ থেকে ইসরাইলের সামরিক বাহিনী বার্ষিক তিন শ' তিরিশ কোটি ডলার সহায়তা পেয়ে আসছে। তাছাড়াও ক্ষেপণাস্ত্র প্রতিরক্ষা প্রযুক্তির জন্য ৫০ কোটি ডলার সহায়তাও করছে পায় তারা। বৃহত্তর মধ্যপ্রাচ্যে অস্ত্রের দিক দিয়ে অন্যতম সুসজ্জিত দেশ ইসরাইল। এর বিমান বাহিনীতে রয়েছে অত্যাধুনিক আমেরিকান এফ-৩৫ যুদ্ধবিমান আমেরিকান তৈরি প্যাট্রিয়টসহ ক্ষেপণাস্ত্র প্রতিরক্ষা ব্যাটারি আয়রন ডোম রকেটপ্রতিরক্ষা ব্যবস্থা। ইসরাইলের সাজোয়া কর্মী বহনের যান, ট্যাঙ্ক এবং রাস্তায় যে কোনও লড়াইয়ের উপযোগী ড্রোন এবং অন্যান্য প্রযুক্তির একটি বহু রয়েছে। ব্রিটিশ চিন্তক গোষ্ঠী ইন্টারন্যাশনাল ইনস্টিটিউট ফর স্ট্র্যাটেজিক স্টাডিজের মতে, ইসরাইলের ১ লাখ ৭০ হাজার সেনা সক্রিয় দায়িত্ব পালন করছে। তাছাড়া,

জন্ম ही आपका हाथों में होना
राष्ट्रीय खबर
हमारी नजर
का बांग्ला संस्करण
জাতীয় খবর



ग्रामीण क्षेत्रों के नागरिकों को सुगम परिवहन सेवा



निःशुल्क यात्रा

- वृद्ध नागरिक (60 वर्ष से अधिक)
- छात्र/छात्रा
- राज्य सरकार द्वारा विधवा पेंशन से आच्छादित महिला
- राज्य सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त झारखण्ड आंदोलनकारी
- दिव्यांगजन (40% से अधिक)
- HIV संक्रमित

योजना से संबंधित महत्वपूर्ण प्रावधान

- लाभार्थियों के चयन में एसटी, एससी एवं अन्य पिछड़ा वर्ग को प्राथमिकता
- लाभुकों को नये वाहन क्रय पर 5% वार्षिक ब्याज सब्सिडी 05 वर्षों तक
- पथकर - 100% विमुक्त
- परमिट शुल्क, नये वाहन हेतु निबंधन शुल्क, फिटनेस टेस्ट शुल्क और परमिट आवेदन शुल्क - ₹1 (एक रुपया)
- योजना का लाभ लेने के लिए इच्छुक नागरिक / वाहन स्वामी अपने जिला के जिला परिवहन पदाधिकारी से संपर्क कर सकते हैं

झारखण्ड मुख्यमंत्री

ग्राम गाड़ी

योजना का

शुभारम्भ

मुख्य अतिथि

श्री चम्पाई सोरेन
माननीय मुख्यमंत्री, झारखण्ड
के कर कमलों द्वारा

विशिष्ट अतिथि

श्री सत्यानन्द भोक्ता
माननीय मंत्री, झारखण्ड

श्री दीपक बिरुवा
माननीय मंत्री, झारखण्ड

दिनांक: 21 फरवरी, 2024

समय: 12:30 बजे अपराह्न

स्थान: मोरहाबादी मैदान, रांची

सूचना एवं जनसंपर्क विभाग, झारखण्ड सरकार

ভারত সরকারের প্রস্তাব প্রত্যাখ্যান করলেন কৃষকেরা, বুধবার আবার 'দিল্লি চलो'



১ লাখ ৭৫ হাজার কোটি টাকা খরচ করতে হবে। সরকারের নতুন করে তটস্থ করেছে। কৃষকদের রুখতে প্রস্তুতি আগেই প্রস্তাব খারিজ করে অভিয়ান শুরু করার ঘোষণা হরিয়ানা ও দিল্লিকে নেওয়া হয়েছে।

নয়াদিল্লি : ডাল, তুলা বা ভুট্টা চাষের সরকারি প্রস্তাব সরাসরি প্রত্যাখ্যান করে দিলেন আন্দোলনকারী কৃষকনেতারা। তাঁরা মনে করছেন, কৃষকদের মূল দাবি থেকে নজর য়োরানোর জন্য ওই প্রস্তাব কেন্দ্রের ছক। প্রস্তাব খারিজের পাশাপাশি কৃষকনেতারা জানিয়ে দিয়েছেন, এত দিন বন্ধ থাকা 'দিল্লি চलो' অভিয়ান কাল বুধবার থেকে আবার শুরু হবে। গত রোববার রাতে চণ্ডীগড়ে তিন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী অর্জুন মুন্ডা, পীযুষ গয়াল ও নিত্যানন্দ রাই কৃষকনেতাদের সঙ্গে বৈঠকের পর ধান ও গম চাষের পরিবর্তে বিভিন্ন ধরনের ডাল, ভুট্টা ও তুলা চাষ করার প্রস্তাব দিয়েছিলেন। বলেছিলেন, জমির উর্বরতা রক্ষার স্বার্থে এ ধরনের বিকল্প চাষের দিকে কৃষকদের ঝোঁক দরকার। এতে জমির জলস্তর ঠিক থাকবে। ডালের আমদানি খরচও কমবে। পাশাপাশি মন্ত্রীরা বলেছিলেন, কৃষকেরা রাজি হলে নাকফেড বা এনসিএফের মতো কেন্দ্রীয় সমবায় সংস্থাগুলো তাঁদের সঙ্গে পাঁচ বছরের চুক্তি করবে। তুলার জন্য চুক্তি করবে কটন করপোরেশন অব ইন্ডিয়া। চুক্তি অনুযায়ী কৃষকদের উৎপাদিত সব ফসল ন্যূনতম সহায়ক মূল্যে (এমএসপি) ওই কেন্দ্রীয় সংস্থাগুলো কিনে নেবে। তাতে কৃষকদের দুশ্চিন্তা থাকবে না। তাঁরা লাভবান হবেন। জমির উর্বরতা ঠিক থাকবে। জলস্তরও আর কমবে না। গভীর রাতে শেষ হওয়া সেই বৈঠকের পর কৃষকনেতারা জানিয়েছিলেন, আজ মঙ্গলবারের মধ্যেই তাঁরা তাঁদের মতামত সরকারকে জানিয়ে দেবেন। কিন্তু সোমবার রাতেই কৃষকসংগঠনগুলোর যৌথ মঞ্চ সংযুক্ত কিষান মোর্চার বৈঠকে সরকারি প্রস্তাব খারিজ করে দেওয়া হয়। বলা হয়, সমস্যা

থেকে নজর য়োরাতেই ওই প্রস্তাব দেওয়া হয়েছে। সরকারকে এমএসপি দিতে হবে মোট ২৬টি ফসলের জন্যই। সে জন্য আইন করতে হবে। আপাতত অরডিয়ান্স করা যেতে পারে। সরকারকে তাঁরা মনে করিয়ে দিয়েছেন, বিজেপির ২০১৪ সালের নির্বাচনী ইশতেহারে এই প্রতিশ্রুতি দেওয়া হয়েছিল। একই কথা বলেছেন আন্দোলনকারী কৃষকসংগঠনগুলোও। পাঞ্জাবহরিয়ানার শম্ভু সীমান্তে কৃষকনেতা সারওয়ান সিং পান্ডের সংবাদ সম্মেলন করে জানিয়ে দেন, কোনো সংগঠনই সরকারের প্রস্তাব গ্রহণ করছে না। প্রত্যেকেই খারিজ করেছে। তিনি জানান, এ মুহূর্তে সরকারের সঙ্গে আর আলোচনার অবকাশ ও প্রস্তাব কোনোটাই নেই। আলোচনার জন্যই 'দিল্লি চलो' অভিয়ান বন্ধ রাখা হয়েছিল। বুধবার থেকে সেই অভিয়ান নতুন করে শুরু হবে। আরেক শীর্ষ কৃষক নেতা জগজিৎ সিং দাল্লোগ্যাল বিষয়টির ব্যাখ্যা করে বলেন, সরকার পাঁচ বছরের জন্য মাত্র দুইদিনটি ফসলের এমএসপি দিতে চাইছে। অথচ আমাদের দাবি ২৬টি ফসলের এমএসপির আইনি বৈধতা। এর অর্থ পরিষ্কার। সরকার চায় ডাল, ভুট্টা ও তুলার জন্য এমএসপি দিয়ে বাকি কৃষকদের ভাগ্যের হাতে ছেড়ে দিতে। দাল্লোগ্যাল বলেন, সরকার বছরে বিদেশ থেকে ১ লাখ ৭৫ হাজার কোটি রুপির পাম তেল আমদানি করে। ওই তেল স্বাস্থ্যের পক্ষে ক্ষতিকর। কৃষকদের ওই টাকা দিলে দেশেই তাঁরা স্বাস্থ্যকর তৈলবীজ উৎপাদন করতে পারেন। সে জন্য প্রয়োজন তৈলবীজের এমএসপি। তিনি বলেন, অ্যাগ্রিকালচারাল প্রাইজ কমিশনের সাবেক চেয়ারম্যান প্রকাশ কামারডি জানিয়েছেন, সব ফসলের জন্য এমএসপি ধার্য হলে সরকারকে বছরে মাত্র

নিউ জলপাইগুড়ি স্টেশনে ট্রেন ধরতি গিয়ে প্ল্যাটফর্মে পড়ে মৃত্যু হল ঔষধ গ্যাথীর

শিলিগুড়ি : বন্দেভারত এক্সপ্রেস ট্রেনে করে কলকাতা যাওয়ার পথে নিউ জলপাইগুড়ি স্টেশনের ট্রেন ধরতে গিয়ে মৃত্যু হল এক রেল যাত্রীর। বৃহস্পতিবার দুপুর ৩ টা নাগাদ এই ঘটনায় চাক্ষুষ ছড়ায় নিউ জলপাইগুড়ি স্টেশনে চত্বরে মৃত ওই রেল যাত্রীর নাম উজ্জল ভৌমিক। তিনি বাগডোগরা এলাকার ক্ষুদিরাম পল্লীর বাসিন্দা। জানা গিয়েছে এদিন তিনি বন্দে ভারত এক্সপ্রেস ট্রেনে করে কলকাতায় তার যাওয়ার কথা ছিল। কিন্তু প্ল্যাটফর্মে পৌঁছতেই ট্রেন যাত্রা শুরু করে দেওয়ায় ট্রেন ধরতে ট্রেনের পেছনে দৌড়ায় বলে জানা যায়। সেই সময় ট্রেনে উঠতে গিয়েই তিনি পড়ে যায় বলে জানা যায় এতেই ঘটনাঙ্কলে তার মৃত্যু হয়। ঘটনার খবর পেয়ে নিউ জলপাইগুড়ি রেল পুলিশ কর্মীরা ঘটনাস্থলে পৌঁছে ওই ব্যক্তির মৃতদেহ উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য পাঠায়।

প্রাথমিক শিক্ষক নিয়োগে তনুমানের বিরুদ্ধে ফের দুর্নীতি ও স্বজনপাষণের অভিযোগ উঠলো জলপাইগুড়ি জেলায়

জলপাইগুড়ি : দীর্ঘ অপেক্ষার পর সুপ্রিম কোর্টের নির্দেশে পশ্চিমবঙ্গে প্রাথমিক শিক্ষক পদে ৯৫৩৩ জনকে নিয়োগ প্রক্রিয়া শুরু করলো রাজ্য সরকার। এরমধ্যে জলপাইগুড়ি জেলায় ১৩৯ জন রয়েছে। বৃহস্পতিবার সকাল ১১ টা থেকে জলপাইগুড়ি জেলা প্রাথমিক শিক্ষা সংসদের ভবনে মেধাভালিকায় থাকাদের কাউন্সিলিং শুরু হয়েছে। দীর্ঘ আইনি লড়াইয়ের পর শীর্ষ আদালতের নির্দেশে নিয়োগপত্র পেয়ে খুশি চাকরি প্রার্থীরা। আজ অনেকেই তাঁদের কোনো সন্তোষজনক সন্তানকে নিয়ে নিয়োগপত্র হাতে নিতে এসেছেন। শম্ভু রায় নামে নবনিযুক্ত এক শিক্ষক জানান তিনি তিন বার টেট পরীক্ষা পাশ করেছেন। পাশাপাশি তিনি একটি স্কুলে প্যারা টিচার হিসেবে শিক্ষকতা করছিলেন। অতিশয় জীবন ছিলো তার। অবশেষে দীর্ঘ আইনি লড়াইয়ের পর শীর্ষ আদালতের নির্দেশে আজ তিনি তার অতিশয় জীবন থেকে মুক্তি পেলেন। কিন্তু এই নিয়োগকে ঘিরে আবার নতুন করে বিতর্ক ছড়িয়েছে জলপাইগুড়ি জেলায়। জেলার বামপন্থী শিক্ষক সংগঠন রক্তপঙ্ক্তক জেলা সম্পাদক বিপ্লব ঝাঁ অভিযোগ করে বলেন এই নিয়োগের ক্ষেত্রে শিক্ষার অধিকার আইনকে (R T ACT) বুড়ো আঙুল দেখানো হয়েছে।তনুমূল নেতার ফের স্বজন পোষণ করেছে। নলে সাংবাদিক সম্প্রদায়ের অভিযোগ করেছেন তারা।বিষয়টি নিয়ে তাঁরা ইতিমধ্যে ইমেইল মারফৎ প্রাথমিক শিক্ষা সংসদের চেয়ারম্যানকে অভিযোগ জানিয়েছেন। অভিযোগ নিয়ে পাশ কাটিয়ে গিয়েছেন তনুমূল প্রভাবিত প্রাথমিক শিক্ষক সংগঠনের জেলা সভাপতি স্বপন বসাক। তার বক্তব্য এই বিষয়ে তিনি কিছু জানেন না। এই অভিযোগ প্রসঙ্গে আমরা যোগাযোগ করেছিলাম জলপাইগুড়ি জেলা প্রাথমিক শিক্ষা সংসদের চেয়ারম্যান লক্ষ্মা মোহন রায় এর সাথে। তিনি অভিযোগ ভিত্তিহীন বলে দাবী করেছেন। পাশাপাশি তার বক্তব্য ছাত্র শিক্ষক অনুপাত (গুণ্ড) মেনেই আজকের নিয়োগ প্রক্রিয়া করা হচ্ছে।

দীর্ঘদিন রেলের জমিবে বসবাস কারি বাসিন্দাদের জমির মালিকানা দেবার লক্ষ্যে রাজ্য সরকারের অনুবধি বিয়ে কেন্দ্রের দায়িত্ব হস্তে চলেছে, বলে জানাব ঝেরন সৌভদ

শিলিগুড়ি : শিলিগুড়ি পুরনিগরের অধিন জলপাইগুড়ি ও দার্জিলিং জেলার জেলা শাসক ও ভূমি রাজ্য দপ্তরে প্ৰতিনিধিদের নিয়ে শিলিগুড়ি পুরনিগরের সভাকক্ষে এক আলোচনা মিলিত হন মেয়র ও এডিপুটি মেয়র।আলোচনার বিষয় বস্তু হল নদীর পারের ও রেলের জমির ওপর দীর্ঘদিন বসবাসকারী বাসিন্দাদের জমির মালিকানা প্রদান।আলোনায় দুই জেলার জেলাশাসকের প্রতিনিধি দপ্তরের সংশ্লিষ্ট আধিকারিকেরা উপস্থিত ছিলেন।আলোচনা শেষে সৌভদ দেব সাংবাদিকদের জানান, রেলের জমির জমিতে বাস করা বাসিন্দাদের স্থায়ী ভাবে বসবাসের জন্য মালিকানা প্রয়োজনেসেই জন্য রাজ্য সরকারের অনুমতি নিয়ে কেন্দ্রের দায়িত্ব হস্তে চলেছেন।তিনি এও জানান রেলের জমির ওপর বসবাসকারী বাসিন্দাদের সংখ্যাটি শিলিগুড়ি কর্পোরেশনে বেশি।

স্টেশনের দাবীতে রেল অবরোধ

জলপাইগুড়ি : স্টেশনের দাবীতে রেল অবরোধ। শুক্রবার সকালে এই ঘটনায় উত্তেজনা ছড়ায় জলপাইগুড়ি বয়ালমারী নন্দনপুর গ্রামপঞ্চায়েত এলাকায়। স্থানীয় বাসিন্দাদের দাবী স্থানীয় রেলের পাড়া হস্ট সেশনে হলদিবাড়ি থেকে শিলিগুড়ি গামী প্যাসেঞ্জার ট্রেন করোনার আগ পর্যন্ত দাঁড়াতে। কিন্তু করোনার পরিস্থিতি পার হয়ে যাওয়ার পর আজও তা নতুন করে চালু হয়নি। স্থানীয় বাসিন্দারা এখান থেকে সবজি নিয়ে জলপাইগুড়ি কিংবা শিলিগুড়ি যায়। ট্রেন বন্দ থাকায় তাদের গাড়ি ভাড়া করে নিয়ে যেতে হয়। এছাড়া নিত্যযাত্রীরাও ভোগান্তির শিকার। তাই এই সমস্যা সমাধানে তারা বহু আবেদন নিবেদন করেছেন। কিন্তু সমস্যার সমাধান না হওয়ায় আজ প্যাসেঞ্জার ট্রেন অবরোধ করে

একটি বাইক সজোর ওই টোটেও ধাক্কা মারলো ঘটনাস্থলে গুরুতর জখম হয় তিনজন

ইসলামপুর : বাইক ও টোটো সংঘর্ষে গুরুতর জখম তিন। বৃহস্পতিবার রাতে ঘটনাটি ঘটেছে উত্তর দিনাজপুর জেলার ইসলামপুর থানার পালপাড়া মোর এলাকায় রাজ্য সড়কের উপর। স্থানীয় সূত্রে জানা জখমদের মধ্যে দুই জনের বাড়ি চোপড়া থানার গোলবাড়ি এলাকায়। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে বৃহস্পতিবার রাতে ইসলামপুর থানার পালপাড়া মোর এলাকায় একটি টোটো রাজ্য সড়ক পারাপারের সময় ইসলামপুরের দিকে থেকে চোপড়ার উদ্দেশ্যে যাওয়া একটি বাইক সজোর ওই টোটোকে ধাক্কা মারলে ঘটনাস্থলে গুরুতর জখম হয় তিনজন। স্থানীয়রা জখমদের উদ্ধার করে ইসলামপুর মহকুমা হাসপাতালে নিয়ে আসে চিকিৎসার জন্য। জখমদের মধ্যে একজনের অবস্থার আশঙ্কা জনক থাকায় শিলিগুড়ি উত্তরবঙ্গ মেডিড্যাল রোগ্যর কেন্দ্রে কর্তব্যে চিকিৎসক। বাকিরা ইসলামপুর মহকুমা হাসপাতালে চিকিৎসাধীন রয়েছে বলে জানা গিয়েছে। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে পৌঁছায় ইসলামপুর থানার পুলিশ। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

হাড় হাড়নৈতিক শক্তি বেশি থাকে সে অন্যকে দাব্য পূরন দিলো

কলকাতা : শুক্রবার সকালের বিমানে দিল্লির উদ্দেশ্যে রওনা দিতে কলকাতা বিমানবন্দরে পৌছানোর বিজেপি সাংসদ দিলীপ ঘোষা। বিমানবন্দরে দাঁড়িয়ে আরাবুল ইসলামের প্রেফতারি প্রসঙ্গে বলেন, এদের ঝগড়া নতুন নয়, অনেক উপর স্তরে গেছে। যার রাজনৈতিক শক্তি বেশি থাকে সে অন্যকে দাব্য পূরন দিয়ে। এদের এই অত্যাচার লড়াইয়ে সাধারণ মানুষ অতিষ্ঠ। এর কোন সমাধানও নেই কেননা বড় নেতাদের হাত রয়েছে, আমরা যৌটা হস্তে ছেড়ে শাহজাহান শেখের যে কেস তার থেকে দুটি খোঁরাতে ওটাতে ছালাক করার জন্য এতে জরাজাহাদ ফিল্মে। কেননা ওখানে সরকারি তার প্রটেকশন দিচ্ছে পুলিশই তাকে প্রটেকশন দিচ্ছে দুনিয়ার লোক দেখতে পাচ্ছে দেখতে পাচ্ছে কোথায়

আছে কিন্তু পুলিশ জানতে পারছে না কেননা তারা তাকে বাঁচানোর চেষ্টা করছে। সেজন্য আপনাদের দৃষ্টিটা অন্য জায়গায় ঘুরিয়ে দেওয়ার জন্য এই ধরনের কার্যকলাপ হচ্ছে। আরাবুলের প্রেফতারি পর পোস্ট পোল ভায়োলেন্স নিয়ে কি বিজেপি আশাবাদী হচ্ছে সে প্রসঙ্গে বলেন, না, যদি পোস্ট পোল ভায়োলেন্স এর ওপর রাজ্য সরকার যদি স্টেপ নিতো তাহলে এই নেতারা কেউ বাইরে থাকত না। এরকম বহু মামলা হয়েছে আমরা কেস করতে পারিনি বলে কেস নাইনি বলে সিবাইআই কেস করেছে কিন্তু কারো গায়ে হাত দেওয়া হয়নি। এর উপর কোন ক্রিয়াকলাপ হয়নি। এসবই টিএমসি নিজের রাজনৈতিক স্বার্থে এ ধরনের কাজ তাকে হস্তে একটু করছে দেওয়ার চেষ্টা। আর সাধারণ মানুষের দৃষ্টি ফেরানোর চেষ্টা। দেবের মন্তব্য নিয়ে বলেন, এটা দেবের ব্যক্তিগত বিষয় আর তৃণমূলের আমাদের কিছু বলার নেই। অভিযেকের দেবকে ডাকা প্রসঙ্গে বলেন, গতবারও ভোটের আগে উনি মোটামুটি জানিয়ে দিয়েছিলেন আর ভোট লড়বেন না কিন্তু তাকে জোর করে লড়ানো হয়েছিল কেননা দেবার দেনী ছাড়া তৃণমূল জিততে পারেনা।

দেবের ভোট দাঁড়ানো নিয়ে মন্তব্য প্রসঙ্গে বলেন, সেটা ওনাদের ব্যক্তিগত বিষয় ওনাদের পার্টির বিষয়ে আমার কিছু বলার নেই

আলিপুদুমার : ছাগলের টোপে খাঁচা বন্দি লেপার্ডাকালচিনি ব্লকের দলসিংপাড়া চা বাগানের ঘটনা। শুক্রবার বাগানের ছান নম্বর সেকশনে বনদফতরের পাতা খাঁচার খাঁচাবন্দি হয় একটি পূর্ণবয়স্ক লেপার্ড। এরপর সেটিকে উদ্ধার করে নিয়ে যায় জলদাপাড়া বনবিভাগের নিলপাড়া রেক্সের বনকর্মীরা। এদিন ছাগলের টোপ ফালে লেপার্ডটিকে আটক করে বনদফতর। এ বিষয়ে উল্লেখ্য বেশ কিছু দিন ধরেই চা বাগানে যুরে বেড়াচ্ছিল লেপার্ড। হামলা চালাচ্ছিল বাসিন্দাদের গবাদি পশুর ওপরও। এরপর এদিন লেপার্ড খাঁচা বন্দি হলেও এখনও আতঙ্ক দূর হয়নি শ্রমিক মহল্লার বাসিন্দাদের। তাদের দাবি, বাগানে আরও দু থেকে তিনটি লেপার্ড রয়েছে, তাদেরও শীঘ্র খাঁচাবন্দি করা হোক।

রূপনারায়ণ নদে নৌকাডুবি হয়ে নির্খোঁজ কমান্দ ৫ উল্লেখ্য

রূপনারায়ণ নদে নৌকাডুবি হয়ে নির্খোঁজ কমান্দ ৫। এর মধ্যে রয়েছে এক শিশুও, এক কিশোর ও দুই বৃদ্ধ ও এক বৃদ্ধা। চারজনের বাড়ি হাওড়া এবং একজনের বাড়ি বাগানের মানকুর। বৃহস্পতিবার বিকেলে ঘটনাটি ঘটে দাসপুর থানার দুধকোমারা এবং হাওড়ার বাগানান থানার চিনান এলাকার মাঝে রূপনারায়ণ নদে। পুলিশ জানিয়েছে নির্খোঁজ হলেন ঋষভ পাল (৭), প্রীতম মারা (১৭), অচ্যৎ সাহা, অমর ঘোষ ও তার স্ত্রী সন্দীতা ঘোষ। প্রিতমের বাড়ি মানকুরে। বাকি চারজনের বাড়ি হাওড়ার বেলগাছার লিচু বাগান এলাকায়। নির্খোঁজদের সন্ধানে এলাকার মাঝিদের নিয়ে পুলিশ রূপনারায়ণ নদের মানকুর বাগ্নি সহ বিভিন্ন জায়গায় তল্লাশি করছে। আসছে জাতীয় বিপর্যয় মোকাবিলা দপ্তরের টিমও। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে আসেন হাওড়ার গ্রামীণ পুলিশের সুপার স্মাতি ভাস্কালিয়া, ছিলেন আমতার বিধায়ক সুকান্ত পাল , বাগানান এক নম্বর পঞ্চায়ত সন্মতির সদস্য সুপ্রিয় সিংহ প্রমুখজানা গিয়েছে মোট ১৮ জনকে ভাগ করে নিয়ে গিয়েছিলেন। আর ফেরার সময় একটি কেসেই সকলকে নিয়ে ফিরছিলেন আর এতেই সমস্যা হয়েছে। যাত্রীদের মধ্যে অনেকে বলেছেন নৌকায় জল ছিল। তারা নৌকার মাঝিকে জল বের করে নৌকা ছাড়ার কথা বলেলেও তিনি তা শোনেননি। এদিকে এই খবর পেয়ে বেলগাছার লিচু বাগানে নেমে এসেছে উৎকণ্ঠা। জানা গিয়েছে এদিন আটটা সাড়ে আটটা নাগাদ লোকেরা যে যার নিজেদের ব্যক্তিগত গাড়ি করে মানকুরের উদ্দেশ্যে রওনা দিয়েছিলেন। এখানে দশটা সাড়ে দশটা নাগাদ পৌঁছান এবং তারপরেই নৌকায় করে দুধকোমারার উদ্দেশ্যে রওনা দেন। দুধকোমারায় তারা পৌঁছেছিলেন সাড়ে বারোটা নাগাদ। বেলগাছার বাসিন্দারা জানিয়েছেন বিকেল চারটে সাড়ে চারটের পর থেকে তারা আর কোন কারো ফোনে পাননি। সন্ধ্যার পর মান করে লোককেই তারা ফোন করে জানতে পারে নৌকাডুবি হয়েছে। এখন তাদের একটাই প্রার্থনা সকলে যেন জীবিত অবস্থায় বাড়িতে ফিরে আসেন।

যৌন হেনস্থার ঘটনায় অবশেষে শ্রেণার অভিযুক্ত স্থল শিক্ষক

শিলিগুড়ি : স্থলছাত্রীকে যৌন হেনস্থার ঘটনায় অবশেষে শ্রেণার অভিযুক্ত স্থল শিক্ষক। শুক্রবার ওই স্থল শিক্ষককে প্রেফতার করে শিলিগুড়ি পুলিশ কমিশনারের মালিা থানার পুলিশ। সবেক রোডের নার্সিংহোম থেকে ছাড়া পেতেই তাকে প্রথমে প্রেফতার করে পুলিশ এবং তারপর তার শারীরিক পরীক্ষা করে শিলিগুড়ি মহকুমা আদালতের তোলা হয়। যদিও ওই ঘটনায় নিজেকে নির্দোষ বলে দাবী করেছে স্থল শিক্ষক মোহাম্মদ আলম। প্রসঙ্গত, পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, গত ৩ জানুয়ারি বাড়িতে টিউশন পড়ানোর নামে ডেকে ছাত্রীকে যৌন নির্যাতন করার অভিযোগ উঠেছে ওই স্থল শিক্ষকের বিরুদ্ধে। শক্তিগড় এলাকার একটি হাইস্কুলের শিক্ষক অভিযুক্ত। সোমবার রাতেই ওই ঘটনায় পুলিশে লিখিত অভিযোগ দায়ের করা হয়। তদন্তে নেমে পুলিশ জানতে পারে শিক্ষক সবেক রোডে একটি নার্সিংহোমে ভর্তি রয়েছেন। রবিবার ছাত্রীর পরিবার ও প্রতিবেশী কয়েকজন শিক্ষকের বাড়িতে গিয়েছিলেন। সেসময় হাতাহাতিতে শিক্ষক নামে চোট পায় বলে জানা গিয়েছে। এরপর থেকেই তিনি নার্সিংহোমে ভর্তি রয়েছেন। পাশাপাশি ওই নার্সালিকার শারীরিক পরীক্ষা করানো হয়েছে উত্তরবঙ্গ মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতালে।

বিমানবন্দরে গ্যানেয়স্হ সহ প্রেফতার এক, এক বিদেশীতে প্রেফতার করলো পুলিশ।

শিলিগুড়ি : ৫ রাউন্ড গুলি সহ শিলিগুড়ির বাগডোগরা বিমানবন্দরে প্রেফতার এক ভূটানোর গ্যাথীর। ধৃতের নাম তাসি শেরিং। গতকাল সন্ধ্যায় বাগডোগরা থেকে চোয়াই যাওয়ার সময় বাগডোগরা বিমানবন্দরে ধৃতের ব্যাগ থেকে ৫ রাউন্ড গুলি উদ্ধার করা হয়। বিমানবন্দরের স্থান্যনারে ধরা পড়ে যায় ওই ব্যক্তির কাছে রয়েছে কার্তুজ। এই ঘটনায় বাগডোগরা বিমানবন্দরে চাক্ষুষ চড়িয়ে পারে। বাগডোগরা বিমানবন্দরের নিরাপত্তায় থাকা সিআইএসএফ জওয়ানেরা খবর দেয় পুলিশকে। ছুটে আসে বাগডোগরা বিমানবন্দরের দায়িত্বে থাকা পুলিশকর্মীরা।এর পরে বাগডোগরা থানার পুলিশ

বিমানবন্দরে পৌঁছায় এবং ওই আটক ব্যক্তিকে প্রেফতার করে। জানা গিয়েছে ধৃত কুয়েত বিমানবন্দরে নিরাপত্তা কর্মী হিসেবে কাজ করতেন এবং ধৃত ভূটানের প্রাক্তন সেনাকর্মী ছিলেন। কিন্তু তিনি কেন তার লাগেজে ওই কার্তুজ নিয়ে যাচ্ছিলেন সেই বিষয়টি এখনো পরিষ্কার নয়। আজ ধৃতকে শিলিগুড়ি মহকুমা আদালতে পাঠানো হবে।

গর্ভবতী প্রেমিকাকে মারধর করার অভিযোগে প্রেমিককে প্রেফতার করলো পুলিশ

মালদা : বিয়ের প্রতিশ্রুতি দিয়ে সহবাস এবং পরে গর্ভবতী প্রেমিকাকে মারধর করার অভিযোগে প্রেমিককে প্রেফতার করলো পুলিশ। ঘটনাটি ঘটেছে পুরাতন মালদা থানার পোপরা এলাকায়। শুক্রবার সকালে বাড়ি থেকেই অভিযুক্ত শ্রীজল হেমব্রমকে প্রেফতার করেছে পুরাতন মালদা থানার পুলিশ। পুলিশকে অভিযোগে অন্তঃসত্ত্বা ওই মহিলা নিবেদিতা মুর্মু (২৪) জানিয়েছেন, দীর্ঘদিন ধরেই একই গ্রামের বাসিন্দা শ্রীজল হেমব্রমের সঙ্গে তার প্রেমের সম্পর্ক ছিল। তার সঙ্গে ওই যুবক একাধিকবার শারীরিক সম্পর্ক করে। এরফলে সে অন্তঃসত্ত্বা হয়ে পড়ে। গত ৫ জানুয়ারি পুরাতন মালদার মঙ্গলবাড়ী এলাকায় ওই যুবকের সঙ্গে দেখা হলে তাকে বিয়ের জন্য চাপ দেয় ওই মহিলা। এরপরই প্রকাশ্যে রাত্তায় প্রেমিকাকে মারধরের অভিযোগ উঠে প্রেমিকের বিরুদ্ধে। বৃহস্পতিবার এবিষয়ে দুই মাসের অন্তঃসত্ত্বা ওই মহিলা নিবেদিতা মুর্মু পুরাতন মালদা থানায় লিখিত অভিযোগ দায়ের করেন। সেই অভিযোগের পরিশ্রুক্ষেতে পুলিশে এদিন অভিযুক্ত প্রেমিক প্রেফতার করেহে।

কিশোরীকে ভেদে সিদ্ধান্ত নিতে বললেন বিচারক

ঢাকা : ঢাকার নারী ও শিশু নির্ধাতন দমন ট্রাইব্যুনাল ৭। আজ মঙ্গলবার সকাল ১০টা থেকেই আদালতের সামনের ধারান্দায় দেখা যায় লোকজনের ভিড়। ৩০ মিনিটের মধ্যে আদালতের ভেতরের সব বেঞ্চ আইনজীবী, বাদী আর স্বজনদের দখলে চলে যায়। কারাগারে থাকা আসামিদের আনা শুরু হতে থাকে। এক পাশে লোহার খাঁচার ঘরে আসামিদের এক একে প্রবেশ করানো হচ্ছিল। বেলা পৌনে ১১টায় বিচারক আসন নেওয়ার পর বিচারকাজ শুরু হয়। সকালে আদালত কক্ষে প্রবেশের সময় সামনের বারান্দায় বেঞ্চ এক কিশোরীকে এক নারীর সঙ্গে বসে থাকতে দেখা যায়। বেলা সোয়া ১১টার দিকে মামলার ক্রম অনুসারে ডাক আসার পর দেখা যায়, ওই কিশোরী দ্বিধাগ্রস্ত পায়ে বিচারক সাবেরা সুলতানা খানমের সামনে গিয়ে দাঁড়ায়। সঙ্গে ওই নারী (বড় বোন)। পরে মামলার এজাহার থেকে জানা যায়, ওই কিশোরী দুই বছর আগে ১২ বছর বয়সে ধর্ষণের শিকার হয়। তার ধর্ষণ করেছে নিজেদের পাড়ার বয়স্ক এক দোকানদার। গত বছর একটি মেয়েসন্তান প্রসব করেছে ওই কিশোরী। দুই বছর ধরে আসামি কারাগারে। এ অবস্থায় দুই পক্ষই একটি আপসরফায় আসতে চাইছে। শুনানিতে আসামিপক্ষের আইনজীবী শিশুসন্তান ও সামাজিক স্বীকৃতির প্রসঙ্গ তোলেন। দুই পক্ষই বিয়ের বিষয়ে সম্মত বলে জানায়। এ সময় বিচারক কিশোরীকে বলেন, 'ওই বয়স্ক লোকটাকে কি তুমি বিয়ে করবে?' উত্তরে কোনো জবাব না দিয়ে তাকিয়ে থাকে কিশোরী। বিচারক খাঁচার ঘরে দাঁড়িয়ে থাকা চুলদাড়ি পাকা এক ব্যক্তির দিকে নির্দেশ করে কিশোরীকে আবার বললেন, 'পেছনে তাকিয়ে দেখো, ওই চুলদাড়ি পাকা বয়স্ক লোকটাকে তুমি বিয়ে করতে চাও?' মেয়েটি পেছনে ঘাড় অল্প ঘোরালেও খাঁচার দিকে তাকায় না, পাশে থাকা বোনের দিকে তাকায়। এ সময় আদালতে উপস্থিত দুইজন নারী নিচু স্বরে বলে ওঠেন, 'এ রকম একটি লোকের সঙ্গে বিয়ে কী করে সম্ভব?' কিশোরীকে বিচারক বলেন, 'বোনের দিকে তাকিও না। তুমি নিজে বলো। বাসায় গিয়ে ঠান্ডা মাখায় নিজে সিদ্ধান্ত নাও। তুমি কি চাও একটি আসামিকে বিয়ে করতে? তোমার সামনে ভবিষ্যৎ পড়ে আছে। তুমি ছোট একটি মানুষ। তোমার সন্তান আছে। সে বড় হয়ে কী বলবে এমন একটি লোককে বিয়ে করলে?' মুক্তিযুদ্ধের সময় ধর্ষণের শিকার কত মেয়ের সন্তান জন্ম নিয়েছে। ওই মেয়েরা কি পাল্কিসি নির্ধককে বিয়ে করেছেন?' কিশোরী নিশুপই ছিল। একপর্যায়ে মেয়েটির বোন, আসামিপক্ষের আইনজীবী ও রাষ্ট্রপক্ষের কৌশলিগের উদ্দেশ্যে বিচারক আবার, 'মেয়েটার পুরো ভবিষ্যৎ সামনে পড়ে আছে। সবাই মিলে কীভাবে মেয়েটিকে প্রতিষ্ঠিত করা যায়, সেই চেষ্টা করুন। ধর্ষকের সঙ্গে বিয়ে দিয়োন না। এই মেয়েটি প্রতিষ্ঠিত হলে অন্যদের জন্য অনুপ্রেরণা হয়ে দাঁড়াবে।' শুনানি শেষে বেলা একটায় আদালতের বিচারকাজ শেষ হলে নারী ও শিশু নির্ধাতন দমন ট্রাইব্যুনাল ৭-এর বিশেষ সরকারি কৌশলি আফরোজা ফারহানা আহমেদ প্রথম আলোকে বলেন, এটা খুব সংরদমনশীল একটা মামলা। ঘটনার সময় মেয়েটির বয়স ছিল মাত্র ১২ বছর। বাদী যদি আপস করে, তাহলে রাষ্ট্রের ভূমিকা এখানে কী হবে জানতে চাইলে তিনি বলেন, একটা শিশুর এ রকম নির্ধাতনের ঘটনায় রাষ্ট্র আপস করতে চায় না। সরকারি কৌশলিরা আপসের বিষয়ে বাধা দেবে। ওই ট্রাইব্যুনালের সহকারী সরকারি কৌশলি মোহাম্মদ লিয়াকত আলী প্রথম আলোকে বলেন, 'আজ শুনানির সময়ও বলেছি, এ মামলার আসামি ১৬৪ ধারায় একাধিকবার ধর্ষণের কথা স্বীকার করে জবানবন্দি দিয়েছেন। এটায় আপস হবে না।' ওই কিশোরীর শিশুসন্তানকে একজন পুলিশ কর্মকর্তা দত্তক নিয়েছেন বলে বিশেষ সরকারি কৌশলি আফরোজা ফারহানা আহমেদ জানিয়েছেন। মামলার এজাহার থেকে জানা গেছে, ভুক্তভোগী কিশোরী রাজধানীর মাটিকাটা এলাকায় পরিবারের সঙ্গে থাকত। একটি স্কুলের পঞ্চম শ্রেণিতে পড়ত। বাসার কাছে আসামি মো. আনোয়ারুল হকের (৫৫) মুদিদোকান ছিল। ওই দোকান থেকে নিয়মিত কেনাকাটা করার কারণে কিশোরীর পরিবারের সঙ্গে তাঁর সখা গড়ে ওঠে। কিশোরী লোকানের সামনে দিয়ে মাটিকাটা এলাকার একটি কোচিং সেংটারে আসা যাওয়া করত। ঘটনার দিন ২০২২ সালের ১ এপ্রিল এটােস্টা কিনে দিয়ে কিশোরীকে কাছে ডেকে নেন আনোয়ারুল হক এবং দোকানের ভেতরে নিয়ে ধর্ষণ করেন। এরপর আরও কয়েকবার ভয় দেখিয়ে কিশোরীকে ধর্ষণ করেন তিনি। ভয়ে ওই কিশোরী বোনকেও কিছু বলেনি। একপর্যায়ে মেয়েটির শরীরে নানা রকম সমস্যা দেখা দিলে ওই বছরের নভেম্বর মাসে বড় বোন তাকে একটি হেলথ কেয়ার সেন্টারে নিয়ে যান। বিভিন্ন পরীক্ষানিরীক্ষার পর চিকিৎসক জানান, কিশোরী অন্তঃসত্ত্বা। পরে জিনোঙ্গা করলে কিশোরী সবার ঘটনা জানায়। ঘটনার সাত মাস পর বড় বোন বাদী হয়ে আনোয়ারুল হককে আসামি করে নারী ও শিশু নির্ধাতন দমন আইনের ৯ (১) (ধর্ষণের ধারা) ধারায় মামলা করেন। মামলার বিষয়ে জানতে চাইলে আসামিপক্ষের আইনজীবী মো. ইসমাইল ভূঞা প্রথম আলোকে বলেন, আনোয়ারুল হকের স্ত্রী ও বড় বড় ছেলেমেয়ে আছে। তাঁরই আসামির পক্ষে মামলা দেখছেন। দুই বছর ধরে আসামি কারাগারে। দুই পরিবারই সম্প্রতিক মাধ্যমে আপস চাইছে। সেসব চিন্তা করে আপসের কথা বলা হয়েছে আদালতে। সাম্প্রতিক বছরগুলোতে আদালতের নির্দেশে ধর্ষকের সঙ্গে ভুক্তভোগীর বিয়ের বেশ কয়েকটি ঘটনা ঘটেছে। ২০২১ সালে ১১ ফেব্রুয়ারি ঝিনাইদহ জেলা ও দায়রা জজ আদালতে ধর্ষকের সঙ্গে ভুক্তভোগীর বিয়ের ঘটনা ঘটে। ভুক্তভোগীর সঙ্গে বিয়ের শর্তে এক বছর কারা ভোগের পর জামিন পান নাজমুল হোসেন নামের এক ব্যক্তি।

সম্পাদকীয়

মাতৃভাষা মাতৃ দুগ্ধ সমান

শে ফেব্রুয়ারী অর্থাৎ আন্তর্জাতিক ভাষা শহীদ দিবস। ১৯৫২ সালে ২১শে ফেব্রুয়ারিতে কিছু বাংলা ভাষী বন্ধুরা নিজেদের মাতৃভাষা বাংলার রক্ষার জন্য লড়াই করে ছিলেন ও প্রান দিয়েছিলেন পরবর্তী কালে তাই ২১ শে ফেব্রুয়ারী কে আন্তর্জাতিক ভাষা শহীদ দিবস হিসাবে ঘোষণা করা হয়। তাই আজ ভাষা শহীদ দিবসে সেই সব শহীদদের চরণে জানাই শতকোটি প্রনাম। মাতৃভাষা মাতৃদুগ্ধ সমান। একটি শিশু যেমন জন্ম নেওয়ার পর মায়ের বুকের দুধ খেয়ে বেঁচে থাকে, পুষ্ট হয় ও বড় হয় তেমনি মানুষের মাতৃভাষা ও মায়ের ভাষা বলে মানুষ আত্ম প্রকাশ করে ও বড় হয়। মাতৃভাষা তাই সবার জন্য আদরের, সম্মানের ও গর্বের জিনিষ। আমরা বঙ্গ ভাষী। আমাদের মাতৃভাষা বাংলা। কিন্তু দুঃখের বিষয় আমরা আজ আমাদের মাতৃভাষা বাংলা কে



ভুলতে বসেছি। আমি বাডখন্ডের কথা বলছি। আমরা বাডখণ্ডে প্রায় ৪২ বঙ্গ ভাষিরা আছি যাদের মাতৃভাষা বাংলা। কিন্তু দুঃখের বিষয় আজ বাডখন্ডের স্কুলে বাংলা ভাষায় শিক্ষা দেওয়া হয় না অর্থাৎ বাংলা মিডিয়াম স্কুল গুলো হিন্দি মিডিয়াম স্কুলে পরিবর্তিত হয়ে গেছে তার জন্য আমাদের কোনো প্রতিবাদ নেই, কোনো দুঃখ নেই। কারন আমাদের মানসিকতা বদলে গেছে। আমাদের ধারণা ইংরেজি মিডিয়াম স্কুলে না পড়লে আমাদের ছেলে মেয়েদের কেরিয়ার তৈরি হবে না, তারা মানুষ হবে না। আমি ইংরেজির বিরোধী নই কিন্তু ইংরেজি শিখতে গিয়ে আমাদের মাতৃভাষা বাংলা কে ভুলে যাবে কেন, বাংলা কে ছেড়ে দেবে কেন। বাংলা একটি মধুর ভাষা, সরল ভাষা, স্নগুদ্বিশালী ভাষা ভারতে যার দ্বিতীয় ও বিশ্বে যার পঞ্চম স্থান এখনো রয়েছে। তাই শুধু সরকারকে দোষ দিলেই চলবে না, মাতৃভাষার এই দুর্গতির জন্য আমরাও দায়ী। তাই আজ আমাদের মানসিকতার পরিবর্তন চাই। যে কোনো ভাবে আমাদের ছেলে মেয়েদের কে মাতৃভাষা বাংলা শিখাতে হবে ও বাংলা ভাষা কে বাডখণ্ডে পুনরায় বহাল করার জন্য চাপ দিতে হবে ও নিবেদন করতে হবে। আজ আন্তর্জাতিক মাতৃ ভাষা শহীদ দিবসে বাংলা ভাষার গৌরব পুনরায় ফিরে আসুক এই কামনা করি। সাথে সাথে সকল বাংলা ভাষী ভাই বোনদের সাদরে প্রার্থনা জানাই। আপনারা নিজের নিজের ছেলে মেয়েদের কে নিজের নিজের ঘরে বাংলা লিখতে ও পড়তে শেখান। ছেলে মেয়েরা ইংরেজি মিডিয়াম অথবা হিন্দি মিডিয়াম স্কুলে পড়ছে পড়ুক কিন্তু নিজেদের মাতৃভাষা বাংলা টাকেও শেখান। মাতৃভাষা মাতৃ দুগ্ধ সমান। তাই যদি নিজেদের মায়ের ভাষা, মাতৃভাষা আমাদের জীবন থেকে হারিয়ে যায় তাহলে এর থেকে লজ্জার বিষয় আর কি হতে পারে। জীবনে আমাদের গর্ব করার আর কিছুই থাকবে না। তাই আজ মাতৃভাষা শহীদ দিবসে সকল ভাই বোনদেরকে প্রতি আমার এই প্রার্থনা ও নিবেদন রইল যে আসুন সবাই মিলে আমাদের মাতৃভাষা বাংলা কে বাঁচানোর জন্য সংকল্প নি ও লড়াই করি।

জানা অজানা

পোটাকা ও রাজনগর প্রকল্পে অপুর পাঠশালার প্রভাব দিন প্রতিদিন বাড়ছে

সুনীল কুমার দে
গত বছর বঙ্গ উৎসবের পর মাতাজী আশ্রমের উদ্যোগে পোটাকা ও রাজনগর প্রকল্পে বাংলা শেখানোর মূল অপুর পাঠশালা নামে নিমিত্ত খোলা হয়েছিল। গত ১৫ এপ্রিল ২০২৩ অর্থাৎ পঞ্চাশ বৈশাখের প্রথম পোটাকাতে মাতাজী আশ্রমে পাঁচজন ছেলে মেয়েদের কে নিয়ে মূল খোলা হয়েছিল অপুর পাঠশালা। অনেক দিন আগে থেকেই যাত্রীশালার সৌরি কুণ্ডে চলছিল। কিন্তু প্রচার প্রসার ছিলো না। বঙ্গ উৎসবের পরে অনেক সংস্থাই এই কাজে এগিয়ে এসেছেন ও বিভিন্ন জায়গার অপুর পাঠশালা খুলছেন। আমাদের পোটাকা ও রাজ নগর অঞ্চলে এর প্রভাব ভালো ভাবে পড়ছে ও মানুষের মধ্যে একটা জাগরণ এসেছে যে আমাদের মাতৃভাষা বাংলা কে বাঁচানো দরকার ও এই কাজে সবাই কে এগিয়ে আসা দরকার। মাতাজী আশ্রম ছাড়াও কালিকাপুর, খয়েরপাল, দু মরি, রত্নচোপা, জামশা, পোড়া ভালকি, বড় ভালকি, মাটিগাড়া, এল, পোড়াতিয়া ও গীতলতাতে মাতাজী আশ্রমের উদ্যোগে অপুর পাঠশালা খোলা হয়েছে। খুবই সৌরভের বিষয় যে বিগত ২৮ শে জানুয়ারী ২০২৪ জামশেপুন্ডের গোপাল ময়দানে আয়োজিত দ্বিতীয় বঙ্গ উৎসব বঙ্গ উৎসব সমিতি অপুর পাঠশালার নিউজকে ভাবে বাংলা শেখানোর জন্য পোটাকা ও রাজনগর অঞ্চলের মোট ২৩ জন শিক্ষক ও শিক্ষিকাদের কে বিশিষ্ট গুরু সম্মানে সম্মানিত করেছেন। এতে মানুষের মধ্যে একটা ভালো প্রভাব পড়ছে। আমাদের

মিশরের পিরামিড কেন তৈরি করা হয়েছিল?

পৃথিবীর সপ্তমশতকের কথা ভাবলে প্রথমেই আসে মিশরের পিরামিডের নাম। প্রায় সাড়ে চার হাজার বছর আগে নির্মাণ করা এই বিস্ময়কর স্থাপনার কাঠামো এবং নির্মাণশৈলীর রহস্য নিয়ে আগ্রহের কমতি নেই। ভিনগ্রহ থেকে আসা কোনও এলিয়েন স্থাপনাগুলো বানিয়েছিল কিংবা শস্য সংরক্ষণের জন্য ফারাওরা এগুলো তৈরি করেছিল, এমন নানা ধারণা প্রচলিত আছে পিরামিডকে ঘিরে। আসলেই কেন তৈরি করা হয়েছিল পিরামিড তা নিয়ে দীর্ঘ সময় ধরে চলছে বৈজ্ঞানিক গবেষণা। আর তাতে সাহায্য করেছে সাহারার শুষ্ক জলবায়ুতে সুরক্ষিত প্রাচীনকালের মিশরীয়দের লেখা, নির্মাণের মতো নানা প্রমাণ।



প্রথম নকশাকার হিসেবে ধরা হয়। প্রথম পিরামিড নির্মাণের পর পরবর্তী ফারাওরা আরও ভালো এবং বড় আকারের পিরামিড নির্মাণ শুরু করেন। পিরামিডের কথা বললে প্রথমেই যে ছবি ভেসে ওঠে তা হলো মিশরের গিজার প্রেট পিরামিড। ৪৫০ ফুট বা ১৩৬ মিটারের বেশি উচ্চতার এই পিরামিড 'খুফুর পিরামিড' নামেও পরিচিত।

কায়রোর উপকণ্ঠ গিজায় অবস্থিত তিনটি পিরামিডের মধ্যে এটিই সবচেয়ে পুরাতন এবং বড়। তবে নির্মাণের সময় খুফুর পিরামিড আরও কিছুটা উঁচু ছিল বলে ধারণা করা হয়। প্রায় ৬০ টন ওজনের ৩০ থেকে ৪০ ফুট দৈর্ঘ্যের বিশাল আকৃতির ২০ লাখ পাথর খণ্ড দিয়ে নির্মিত এই পিরামিডটি তিন হাজার বছরেরও বেশি সময় আগে তৈরি করা হয়েছিল।

দেশটিতে ১০০'র বেশি পিরামিড অক্ষত থাকলেও এই পিরামিডটিই সবচেয়ে জনপ্রিয়। বিশাল আকৃতির এই কাঠামোর মাত্র কয়েকটি কক্ষেই প্রবেশ করা যায়। এর মধ্যে উল্লেখযোগ্য হলো ৪৭ মিটার দীর্ঘ ও আট মিটার উঁচু গ্র্যান্ড গ্যালারি। ধারণা করা হয়, খ্রিস্টপূর্ব ২৫০৯ থেকে ২৪৮৩ অব্দের মধ্যে ফারাও খুফুর শাসনামলে এটি নির্মাণ করা হয়েছিল। পরে খাফ্রে এবং মেনকাউরে এর পাশে আরও দুইটি পিরামিড নির্মাণ করেন।

গবেষণার জন্য প্রসিদ্ধ যুক্তরাজ্যের পেনসিলভানিয়া স্টেট বিশ্ববিদ্যালয়ের ওয়বসাইটে প্রকাশিত এক প্রবন্ধে স্লাসিক্স এন্ড এনশিয়েন্ট মিডেটারিয়ান স্টাডিজের অধ্যাপক ডোনাল্ড রেডফোর্ডের বরাতে দিয়ে পিরামিড নির্মাণ বিষয়ে আলোচনা করা হয়েছে।

সেখানে বলা হয়েছে বিশ থেকে তিরিশ হাজার কারিগর নিয়ে ২৬ বছরেরও কম সময়ে গিজার পিরামিড নির্মাণ করা হয়েছে। অথচ পারিসের নটরডেম ক্যাথেড্রাল তৈরিতে সময় লেগেছিল ২০০ বছরেরও বেশি। অধ্যাপক রেডফোর্ডের মতে পিরামিড নির্মাণকারীদের মধ্যে অনেকেই ছিলেন কৃষক।

পিরামিডে কাজ করা কৃষকদের ট্যাক্স বিরতি দেওয়া হতো এবং তাদের 'শহর' নেয়ার পর আশ্রয়, খাদ্য এবং পোশাক দেওয়া হতো, বলেন তিনি। পিরামিড কি দাসরা বানিয়েছিল? 'পিরামিড কারা বানিয়েছিল' এই প্রশ্নের দীর্ঘ সময় ধরে প্রচলিত উত্তর ছিল 'দাস'। ধারণা করা হতো বিভিন্ন জায়গা থেকে মানুষদের ধরে এনে 'নির্দয়' ফারাওরা দাস বানিয়ে তাদের দিয়ে পিরামিড নির্মাণ করতো।

আর এই ধারণার শুরু জুডিওক্রিস্টান ধারণা থেকে। পরে এটি জনপ্রিয়তা পায় সিসিলি থে. ডি মিলের 'দ্য টেন কম্যান্ডমেন্টস'র মতো হলিউড সিনেমার হাত ধরে। কিন্তু পিরামিডের দেয়ালে আঁকা ছবিগুলো থেকে ভিন্ন তথ্য উঠে এসেছে। এ নিয়ে হার্ভার্ড বিশ্ববিদ্যালয় থেকে স্বাধীনভাবে প্রকাশিত হার্ভার্ড ম্যাগাজিনে জনাথন শ' প্রবৃত্ততত্ত্ববিদ মার্ক লেহনারের দীর্ঘ অভিজ্ঞতা তুলে ধরেছেন।

'পিরামিড দাসরা বানিয়েছিল' প্রচলিত এই ভুল ধারণার বিপরীতে যুক্তি তুলে ধরেছেন তিনি। মার্ক লেহনারের পিরামিড নির্মাণকারীদের বসবাসের শহর খুঁজে পাওয়ার বিষয়টি উল্লেখ করে লেখাটিতে পিরামিডের কারিগরদের জীবনযাপনের বেশ কয়েকটি

দিক তুলে ধরা হয়েছে। বিশেষ করে তারা সেখানে যে ধরনের খাবার খেতেন তা থেকে বোঝা যায় দাস বা সাধারণ কর্মী না, তারা ছিলেন 'দক্ষ কারিগর'। বিশ শতাব্দীর গোড়ার দিকে আমেরিকান প্রবৃত্ততত্ত্ববিদ জর্জ বিনজার পিরামিডের দেয়ালে আঁকা গ্রাফিতি দেখতে পান, যেখানে পিরামিড নির্মাণকারীদের 'খুফুর বন্ধু' হিসেবে উল্লেখ করা হয়েছে।

পিরামিডের ভেতরের প্রধান উপাদান পাথর ও ইট উল্লেখ করে তিনি বলেন, স্বাভাবিকভাবেই সেখানে শস্যের জন্য খুব বেশি জায়গা থাকবে না এবং একইসঙ্গে এটি শক্তি ও প্রকৌশলের বিশাল অপচয় হবে। তাছাড়া প্রাচীন শস্যভাণ্ডারগুলো ছোট মৌচাক আকৃতির ছিল বলেও জানান তিনি। একইসঙ্গে জোসেফের গল্পটি সম্ভবত মিশরের মধ্য সাম্রাজ্যের সময়ের, যা কিনা গিজার পিরামিড তৈরির কয়েক শতাব্দী পরে বলেও উল্লেখ করেন অধ্যাপক ডার্নেল।



পৃথিবীতে যে মার্কি ভাষায় সবচেয়ে বেশি মানুষ কথা বলে

হাটবেলা থেকে আমরা শুনে আসছি, মনের ভাব প্রকাশের প্রধান মাধ্যম হলো ভাষা। কিন্তু পৃথিবীর একেক একেক অঞ্চলের মানুষ একেক ভাষায় কথা বলার মাধ্যমে তাদের মনের ভাব প্রকাশ করে। যুক্তরাষ্ট্রভিত্তিক সামার ইন্সটিটিউট অফ লিঙ্গুইস্টিক্স (এসআইএল) ইন্টারন্যাশনাল এর ভাষা নিয়ে গবেষণাকারী প্রতিষ্ঠান 'এথনোলগ' বলছে, পৃথিবীতে বর্তমানে সাত হাজার ১৬৮টি ভাষা আছে।

কিন্তু, এর ৪২ শতাংশ ভাষাই 'বুকিপূর্ণ' অবস্থায় আছে অর্থাৎ, তিন হাজার ৪৫টি ভাষা এখন বিলুপ্তির পথে। এর আগেও সময়ের সাথে সাথে বিশ্বের বিভিন্ন দেশ থেকে অনেক ভাষা চিরতরে হারিয়ে গেছে। তবে যেসব ভাষা পৃথিবীতে এখনও বহাল তবিয়তে টিকে আছে, সেগুলোর মাঝে সবচেয়ে বহল ব্যবহৃত ভাষা কোনগুলো, আমরা কী তা জানি? কিংবা, পৃথিবীতে কোন ভাষায় মানুষ সবচেয়ে বেশি কথা বলে? আজ আমরা এমন সাতটি ভাষার বিষয়ে জানবো, যেগুলোর ব্যবহার সবচেয়ে বেশি।

ইংলিশ : যদি বহল ব্যবহৃত ভাষার কথা বলতে হয়, তবে নিঃসন্দেহে সেখানে ইংলিশের নাম উঠে আসবে। পৃথিবীর অনেক দেশের মানুষের মাতৃভাষা হয়তো ইংলিশ না। কিন্তু পৃথিবীতে এমন দেশ বিরল যেখানে মাতৃভাষার পর ইংলিশকে প্রাধান্য দেয়া হয় না। এথনোলগ-এর তথ্য অনুযায়ী, ৮০০ কোটি মানুষের পৃথিবীতে প্রায় ১৫০ কোটি মানুষই ইংলিশে কথা বলে। যদিও পৃথিবীর মাত্র ৩৮ কোটি মানুষের মাতৃভাষা ইংলিশ এবং মাতৃভাষাভাষীর সংখ্যার বিচারে ইংলিশের অবস্থান বিশ্বে তৃতীয়। এই ভাষার আঁতুড়ঘর হলো যুক্তরাজ্য, অর্থাৎ ইউনাইটেড কিংডম।

হিন্দি : জনসংখ্যার দিক থেকে তৃতীয় অবস্থানে আছে হিন্দি ভাষাভাষীরা। এথনোলগ-এর তথ্য অনুযায়ী, পৃথিবীর প্রায় ৬০ কোটি ৯০ লাখ মানুষ হিন্দিতে কথা বলে। এদের মাঝে ৩৫ কোটি মানুষের মাতৃভাষা হিন্দি। হিন্দি ভাষাভাষী মানুষের বসবাস ভারতই বেশি। তবে ১৪০ কোটি মানুষের দেশ ভারতে হিন্দি ছাড়াও আরও অনেক ভাষা আছে। সেই হিসেবে করলে, দেশটির মোট জনসংখ্যার প্রায় ২৫ শতাংশ মানুষের মাতৃভাষা হিন্দি। ভারতের শিক্ষা মন্ত্রণালয় থেকে প্রাপ্ত তথ্য অনুযায়ী, দেশটির মোট ২২টি দাপ্তরিক ভাষার মাঝে হিন্দি অন্যতম। ১৯৪৭ সালে স্বাধীনতা অর্জনের পর ১৯৪৯ সালের ১৪ই সেপ্টেম্বর ভারতে হিন্দিকে সরকারি ভাষা হিসেবে গ্রহণ করা হয়েছিল।

স্প্যানিশ : পৃথিবীতে প্রায় ৫৬ কোটি মানুষ স্প্যানিশে কথা বলে। সে হিসেবে বিশ্বের চতুর্থ বৃহত্তম ভাষা স্প্যানিশ। মাতৃভাষা হিসেবে পৃথিবীর প্রায় ৪৯ কোটি মানুষ স্প্যানিশে কথা বলে। এদিক দিয়ে ম্যাডারিনের পরেই স্প্যানিশের অবস্থান। অর্থাৎ, মাতৃভাষা হিসেবে এটি পৃথিবীর দ্বিতীয় বৃহত্তম ভাষা। বিশ্বের জ্ঞানভাণ্ডার হিসেবে পরিচিত এনসাইক্লোপিডিয়া ব্রিটানিকা থেকে প্রাপ্ত তথ্য অনুযায়ী, মেক্সিকোতে স্প্যানিশ ভাষাভাষী মানুষের সংখ্যা সবচেয়ে বেশি। এরপরই আছে কলম্বিয়া, আর্জেন্টিনা, আমেরিকা ও স্পেন। ইন্দো-ইউরোপীয় ভাষাপরিবারের রোমান শাখার ভাষা স্প্যানিশ বর্তমানে মোট ১৮টি দেশের দাপ্তরিক ভাষা।

ফ্রেঞ্চ : ফ্রেঞ্চও জাতিসংঘের অন্যতম দাপ্তরিক ভাষা। অধিকাংশ আন্তর্জাতিক সংস্থা ইংলিশের পাশাপাশি ফ্রেঞ্চকে তাদের দাপ্তরিক ভাষা হিসেবে ব্যবহার করে। এথনোলগ অনুযায়ী, বর্তমান পৃথিবীতে ফ্রেঞ্চ বা ফরাসি ভাষাভাষী মানুষের সংখ্যা ৩০ কোটির চেয়ে কিছুটা বেশি। ব্রিটানিকা বলছে, বিশ্বের ২৫টিরও বেশি দেশে দাপ্তরিক ভাষা হিসেবে এর ব্যবহার আছে। এর মাঝে উল্লেখযোগ্য হলো ফ্রান্স এবং ক্রোয়েশিয়া। এছাড়া, কানাডা, সুইজারল্যান্ড, বেলজিয়াম, ইতালি, যুক্তরাষ্ট্রসহ অনেক দেশে প্রচুর ফ্রেঞ্চ ভাষাভাষী পাওয়া যায়।

আরবি : এথনোলগের তথ্য অনুযায়ী, পৃথিবীতে আরবি ভাষাভাষীর সংখ্যা ২৭ কোটির কিছুটা বেশি। সৌদি আরব, ইরান, বাহরাইনের মতো মধ্যপ্রাচ্য ও আফ্রিকার বিভিন্ন দেশের মানুষের মাতৃভাষা হচ্ছে আরবি। আবার অনেক দেশের মাতৃভাষা না হলেও সেখানে ব্যাপক হারে আরবির প্রচলন রয়েছে। বর্তমানে পৃথিবীর প্রায় ৩০টি দেশের সরকারি ভাষা আরবি। এর মধ্যে উল্লেখযোগ্য আলজেরিয়া, মিশর, ইরাক, জর্ডান, কুয়েত, লেবানন, লেবানন, মরোক্ক, ওমান, সৌদি আরব, সুদান, সিরিয়া ইত্যাদি। ধর্মীয় কারণে মুসলিম সম্প্রদায়ের প্রায় সবাইই কমবেশি আরবি লিখতে, পড়তে, বলতে জানেন।

সরকারী বাংলা ভাষী শিক্ষক ও শিক্ষিকাদের প্রতি আবেদন : সুনীল

টুকরো খবর

বাংলা পড়েও আমরা কেন বাংলা শিখছি না

পোষ্টিকা : শিক্ষক কে অন্য অর্থে গুরু বলা হয়। গুরুর সম্মান অনেক উপরে। শিক্ষক কে রাষ্ট্র নির্মাণ তাও বলা হয়ে থাকে। তাহলে বুঝুন একজন শিক্ষকের স্থান কোথায়। তাই শিক্ষক যেন শিক্ষকতা কে শুধু চাকরি করা না মনে করেন। ছেলে মেয়েদের ভবিষ্যৎ আপনার হাতে। আপনারা মানুষ গড়ার কারিগর। তাই আপনারদের অনেক বেশি কর্তব্য ও দায়িত্ব রয়েছে। এরপর মূল পাঠে আসি। আমাদের বাড়িখন্ড হলো বাংলা ভাষা ভাষী বহুল ক্ষেত্র এটাকে কেউ অস্বীকার করতে পারবে না। প্রায় বেশির ভাগ স্কুল একদিন বাংলা মিডিয়াম স্কুল ছিলো। কিন্তু দুঃখের বিষয় বাড়িখন্ড হওয়ার আগে থেকেই বাংলা বই এর অভাবে ও সমুচিত বাংলা শিক্ষকের অভাবে ধীরে ধীরে বাংলা স্কুল গুলো সব বন্দ হয়ে যায় ও বাংলা পড়ানো বন্দ হয়ে যায়। ইদানিং কেন্দ্র সরকারের নতুন শিক্ষা নীতিতে মাতৃভাষায় শিক্ষা দেওয়ার কথা বলা হয়েছে। যদি আদেশ কে সফল করতে হয় প্রচুর ভাষা ভিত্তিক শিক্ষকের নিযুক্তির প্রয়োজন ও



বই এর প্রয়োজন। আমি বাংলা ভাষার কথা বলছি। এখন ও অনেক স্কুলে বাংলা ভাষী শিক্ষক ও শিক্ষিকারা আছেন যারা চাইলে অনায়াসে বাংলা ভাষী ছেলে মেয়েদের কে বাংলা অক্ষর জ্ঞান দিতে পারেন। যদি বলেন এর জন্য পুনরায় স্কুলে বাংলা পড়ানোর সরকারী আদেশ চাই। এর উত্তরে বলি সরকার বাংলা ভাষা পড়ানো বন্দ করার আদেশ দেন নি তাহলে পুনরায় বাংলা পড়ানোর আদেশের কি প্রয়োজন কেবল আপনারদের সং ইচ্ছা দরকার ও মানসিকতার পরিবর্তন দরকার। আমি অমুক বিষয়ের শিক্ষক বাংলা পড়ানো কেন এই মনোভাব থাকলে হবে না। আপনারা চাইলে অনায়াসে ছেলে মেয়েদের কে বাংলা শেখানোর কথা বাংলা ভাষী শিক্ষক শিক্ষিকাদের বেশি করে শিখতে চায় তাদের দেখুন সরকারের থেকে আমাদের অর্থাৎ বাংলা ভাষী মানুষদের বেশি ইচ্ছা, প্রয়াস, কর্তব্য ও দায়িত্ব থাকা উচিত আমাদের মাতৃভাষা বাংলা কে বাঁচানোর জন্য। তাই বাংলা বহুল এলাকায় ছেলে মেয়েদের কে বাংলা শেখানোর কথা বাংলা ভাষী শিক্ষক শিক্ষিকাদের বেশি করে ভাবতে হবে ও সহযোগ করতে হবে।

কলকাতা : স্কুল ও কলেজ পর্যায়ে অন্তত ১২ বছর বাংলা পড়ানো হয়। এরপর বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে আরও চার থেকে পাঁচ বছর বাংলা পড়ার সুযোগ রয়েছে। জীবনের দীর্ঘ পরিসর জুড়ে বাংলা পড়েও আমাদের শিক্ষার্থীরা বাংলা ভাষায় দুর্বল থেকে যাচ্ছেন। তাঁরা বাংলা ভালো লিখতে পারছেন না, বাংলা লেখা সম্পাদনাও করতে পারছেন না। ইংরেজির ক্ষেত্রেও একই ধরনের দুর্বলতা রয়েছে। তা নিয়ে কথাও বলেন অনেকে। কিন্তু বাংলার দুর্বলতা নিয়ে একটু দীর্ঘশ্বাসও শোনা যায় না। পত্রপত্রিকা, রেডিও টেলিভিশন, প্রকাশনা সংস্থা ও নানা ধরনের প্রতিষ্ঠান থেকে প্রায়ই বাংলা জানা শিক্ষার্থীর খোঁজ করা হয়। সবাই মনে করেন, যাঁরা বাংলায় অনার্স মাস্টার্স করেছেন, তাঁরা নিশ্চয় বাংলা ভালো জানেন। লেখালেখির কাজ থেকে শুরু করে ভাষা সম্পাদনার কাজ এসব শিক্ষার্থী ভালো পারবেন বলে অনেকের ধারণা। লজ্জা নিয়েই বলতে হয়, বিশ্ববিদ্যালয়ের অন্য বিভাগের শিক্ষার্থীদের চেয়ে এ কাজে বাংলার শিক্ষার্থীদের বাড়তি দক্ষতা তৈরি হয় না। এর পেছনে সবচেয়ে বড় কারণ, বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে বাংলা বিষয়ের পাঠ্যক্রম প্রণয়ন ও পাঠদানের পদ্ধতিতে ঘাটতি রয়েছে। তাই বাংলা বিষয়ের অধীন ৩০ থেকে ৪০টি কোর্স সম্পন্ন করেও ভাষাগত দুর্বলতা থেকেই যাচ্ছে। এসব কোর্সের লক্ষ্য ও উদ্দেশ্য আছে কিন্তু তা নির্ধারণ করা হয়েছে পাঠ্যবিষয় নির্ধারণ করার পরে। অথচ ব্যাপারটা ঠিক উল্টো হওয়ার কথা। মানে, আগে লক্ষ্য ও উদ্দেশ্য ঠিক করতে হবে এবং



এর ভিত্তিতে পাঠ্যক্রম ও পাঠ্যবিষয় নির্ধারণ করতে হবে। তার চেয়েও বড় কথা, পাঠ্যক্রম তৈরির আগে শিক্ষাক্রম প্রণয়ন করা দরকার ছিল। দুর্ভাগ্যজনক হলেও সত্যি, বিশ্ববিদ্যালয় গুলোয় অধিকাংশ বিষয়ের মতো বাংলা বিষয়েরও কোনো শিক্ষাক্রম নেই। ফলে শিক্ষার্থী কোন বিষয়ে কতটুকু দক্ষতা অর্জন করবেন কিংবা কীভাবে অর্জন করবেন, এর দিকনির্দেশনা পাওয়া যায় না। বিশ্ববিদ্যালয়ে 'বাংলা' নামে আসলে বাংলা সাহিত্য পড়ানো হয়। নামমাত্র ভাষাবিজ্ঞান বা ব্যাকরণের কোর্স আছে। সেসব কোর্সের গঠন এমন, যা দৈনন্দিন জীবনে ভাষা ব্যবহারের ক্ষেত্রে কোনো কাজে আসে না। ভাষা সম্পাদনা খুবই গুরুত্বপূর্ণ কাজ হলেও বাংলার শিক্ষার্থীদের এই দক্ষতা তৈরি হয় না। এমনকি সাহিত্য হিসেবে বাংলা পড়লেও তাঁরা সাহিত্যিকদের ভাষা ব্যবহারের বিশেষত্বও চিহ্নিত করতে পারেন না। পরীক্ষার জন্য শিক্ষার্থীরা কিছু তালিকা করা প্রশ্নের উত্তর মুখস্থ করেন মাত্র। সাহিত্য পড়লেও সাহিত্য বিচার করার গুণও তৈরি হয় না তাঁদের মধ্যে। অথচ শিক্ষাক্রম থাকলে শিক্ষার্থীদের অর্জনযোগ্য যোগ্যতা নির্ধারণ করা যেত। সেই অনুযায়ী পাঠ্যক্রম তৈরি করলে তা অধিকতর কাজেও হতো। ভাষাদক্ষ শিক্ষার্থী তৈরির জন্য শিক্ষাক্রম ও পাঠ্যক্রম প্রণয়নের সময় লক্ষ্য সুনির্দিষ্ট করতে হবে। পাঠ্যবই প্রণয়ন, পাঠদানের পদ্ধতি নির্ধারণ ও মূল্যায়নের প্রক্রিয়া ঠিক করার ক্ষেত্রেও সেই লক্ষ্যের কথা মাথায় রাখতে হবে। বাংলার শিক্ষার্থীরা হয়তো কবিতা লিখবেন না, কিন্তু তাঁদের কবিতা বুঝতে পারার কথা। তাঁরা হয়তো নাটকে অভিনয় করবেন না, কিন্তু নাটক দেখে আলোচনা লিখতে পারার কথা। হয়তো কবিতা আবৃত্তি করবেন না, কিন্তু উচ্চারণের ত্রুটি ধরতে পারার কথা। নিদেনপক্ষে বাংলার শিক্ষার্থীদের কোনো বিষয়ের বিবরণ দেওয়া বা ব্যাখ্যাবিশ্লেষণ করতে পারার কথা এবং সমালোচনা লিখতে পারার কথা। আশা করা যায়, তাঁরা কোনো লেখার সারসংক্ষেপ তৈরি করতে পারবেন কিংবা কোনো লেখাকে কাটাছেড়া করে সংশোধন করতে পারবেন। কিন্তু এসব দক্ষতা বাংলা পড়ে যে অর্জন করা যায় না, তা বাংলার শিক্ষকেরাও জানেন। যে দুচারজন যে ভাষাদক্ষ ছেলেমেয়ে দেখা যায়, তাঁরা মূলত নিজের চেষ্টায় তা অর্জন করেছেন। দৈনন্দিন জীবনে ও দাপ্তরিক কাজে ভাষাদক্ষতা বাড়ানোর জন্য সরকারি বেসরকারি বিশ্ববিদ্যালয়ের বিভিন্ন বিভাগে বাংলা আবশ্যিক কোর্স হিসেবে যুক্ত হয়েছে। কিন্তু এই কোর্সের নকশাও এমনভাবে করা হয়েছে, যার মাধ্যমে ভাষার প্রকৃত দক্ষতা অর্জন করা সম্ভব নয়। কারণ, এখানেও সাহিত্য হয়েছে প্রধান পাঠ। আর ব্যাকরণ অংশে যা পড়ানো হয়, তা ব্যবহারিক ভাষা প্রয়োগে কাজে লাগে না। সাধারণের মধ্যে এ ধারণা রয়েছে, বাংলা মাতৃভাষা হওয়ার কারণে আমরা বাংলার প্রতি যথেষ্ট যত্নশীল নই। তাই বাংলা পড়া শিখতে দেরি হয়, লিখতে গেলে ভুল হয়। কিন্তু আমাদের ভাষা দুর্বলতার মূল কারণ শিক্ষাপরিকল্পনার ত্রুটি। বিশেষ করে স্কুল কলেজ পর্যায়ে ১২ বছরের সাধারণ বাংলা শেখার মধ্যে লক্ষ্য নির্ধারণে ত্রুটি রয়েছে। প্রথম শ্রেণি উত্তীর্ণ হওয়ার আগেই আমরা ধরে নিই, শিক্ষার্থীরা বাংলা পড়তে ও লিখতে শিখে গেছে। তাই দ্বিতীয় শ্রেণির বই থেকে ভাষা শেখার কোনো কাজ দেওয়া হয় না। অথচ বিভিন্ন জরিপে ও বাস্তব অভিজ্ঞতায় দেখা যায়, চতুর্থ পর্যায় শ্রেণিতে উঠেও বাংলাদেশের অনেক শিক্ষার্থী বাংলা পড়তে ও লিখতে পারে না। বাংলা পড়তে পারা বলতে বোঝানো হয় বুঝে পড়া, কেবল উচ্চারণ করে পড়া নয়। আর লিখতে পারা বলতে বোঝানো হয় নিজের মতো লিখতে পারা। পড়ার ও লেখার ঘাটতি থাকার দরুন অন্যান্য বিষয়েও শিক্ষার্থীর দুর্বলতা তৈরি হয়। এমনকি বিদ্যালয়ে এসে শিক্ষার্থীর ধীরে ধীরে প্রমিত উচ্চারণেও কথা বলতে পারার কথা। শিক্ষাক্রমে তা নির্দেশ করাও আছে। অথচ এমন কোনো পাঠ বা কার্যক্রম নেই, যাতে শিক্ষার্থী প্রমিত উচ্চারণেও কথা বলতে পারে। তা ছাড়া পড়তে ও লিখতে শেখার মধ্যে ভাষাশিক্ষার প্রাথমিক কাজ সম্পন্ন হয় কেবল। এর বাইরেও ভাষাদক্ষতা অর্জনের জন্য আরও অনেক চর্চা ও অনুশীলন রয়েছে। বিশেষ করে অনুবাদ ও পরিভাষা তৈরির কাজে ভাষাদক্ষতার প্রয়োজন আছে। বানান ও ভাষারীতির মানোন্নয়নের প্রশ্নে উচ্চতর ভাষাজ্ঞানের প্রয়োজন। দুঃখজনক ব্যাপার, আমাদের উচ্চতর গবেষণায় ভাষার ব্যাপারে আগ্রহ কমতে শুরু করেছে কয়েক দশক ধরে। এ কারণে ভাষা নিয়ে কাজ করানোর মতো পণ্ডিতজনেরও অভাব তৈরি হয়েছে। ভাষাদক্ষ শিক্ষার্থী তৈরির জন্য শিক্ষাক্রম ও পাঠ্যক্রম প্রণয়নের সময় লক্ষ্য সুনির্দিষ্ট করতে হবে। পাঠ্যবই প্রণয়ন, পাঠদানের পদ্ধতি নির্ধারণ ও মূল্যায়নের প্রক্রিয়া ঠিক করার ক্ষেত্রেও সেই লক্ষ্যের কথা মাথায় রাখতে হবে।

মাতৃভাষার কোনো বিকল্প নেই : শঙ্কর চন্দ্র গোপ

এদল গ্রামের ব্রাহ্মণ পাড়ার মাতাজী আশ্রমের সংযোগিতায় ১৩ তম অপুর পাঠশালা খোলা হলো

পোষ্টিকা : মাতাজী আশ্রম বাংলা ভাষাকে বাঁচিয়ে রাখার জন্য নিজ স্তরে বাংলা শেখানোর জন্য গ্রামে গ্রামে অপুর পাঠশালা খুলে চলেছেন। পোষ্টিকা ও রাজনগর অঞ্চলে এতে প্রচুর সারা পাওয়া যাচ্ছে। এই অভিযানে আজ রাজনগর অঞ্চলের এদল গ্রামে ব্রাহ্মণ পাড়াতে মাতাজী আশ্রমের পক্ষ থেকে ১৩ তম অপুর পাঠশালা খোলা হলো। সুনীল কুমার দে ধূপ দীপ জ্বলে ও সরস্বতী মায়ের পূজা করে বাংলা স্কুল টির শুভ উদ্বোধন করলেন। শিক্ষাবিদ শঙ্কর চন্দ্র গোপ ছেলে মেয়েদের আশীর্বাদ জানিয়ে বললেন,, মাতৃভাষার কোনো বিকল্প নেই। আমাদের মাতৃভাষা বাংলা তাই আমরা যে মাধ্যমেই পড়ি না কেন আমাদের মাতৃভাষা বাংলা কে শেখা উচিত। মাতাজী আশ্রমের পক্ষ থেকে উপস্থিত ছেলে মেয়েদের কে বর্ণ পরিচয় বই দেওয়া হলো। সুনীল কুমার দে প্রথম বাংলা ক্লাস নিলেন। পাশ্চিম মরল ও পিঙ্কি মরল প্রতি রবিবার নিশ্চলক বাংলা শেখাবেন। এই অবসরে সুনীল কুমার দে, শঙ্কর চন্দ্র গোপ, বলরাম গোপ, সুজাতা মরল, ব্রহ্ম পদ মরল, পিঙ্কি মরল, পাশ্চিম মরল ছাড়াও বাংলা ভাষা শিক্ষার্থীরা উপস্থিত ছিলেন।



সরকারী স্কুলে পুনরায় বাংলা পড়ানো শুরু করা হ'উক : মেনকা সরদার



মাতাজী আশ্রমের পক্ষ থেকে জুড়ী গ্রামে ১৪ তম অপুর পাঠশালা খোলা হলো

পোষ্টিকা : সকাল ১০ টায় পোষ্টিকা অঞ্চলের জুড়ী গ্রামে মাতাজী আশ্রমের পক্ষ থেকে ১৪ তম অপুর পাঠশালা খোলা হলো। ধূপ দীপ জ্বলে ও সরস্বতী মায়ের পূজা করে প্রদান করে বর্ণ পরিচয় বই দেওয়া হলো। শেখানোর স্কুল টি শুরু করলেন পূর্ব বিধায়ক শ্রীমতি মেনকা সরদার। সুনীল কুমার দে সরস্বতী মায়ের

সংগীত গেয়ে বললেন,, বাংলা ভাষার বিখ্যাত কথাসিদ্ধি বিভূতি ভূষণ বন্দ্যোপাধ্যায় দ্বারা রচিত পথের পাঁচালি তে অপুর একটি বিশেষ চরিত্র। তাঁর স্মরণে অপুর পাঠশালা বাংলা শেখানো স্কুলের নামকরণ করা হয়েছে। এই অপুর পাঠশালা প্রথমে ঘাটশিলার গৌরি কুঞ্জ খোলা হয় যেখানে বিভূতি বাবু পথের পাঁচালি লিখেছিলেন। শঙ্কর চন্দ্র গোপ ছেলে মেয়েদের আশীর্বাদ দিয়ে মাতৃভাষা বাংলা শেখার জন্য সবাই কে আহ্বান টি করলেন। পূর্ব বিধায়ক শ্রীমতি মেনকা সরদার বাংলা ভাষাকে রক্ষা করার জন্য ভালো কাজ করছে। এই জন্য সুনীল দা সমেত সবাইকে অনেক অনেক ধন্যবাদ জানাই।

তবে বাড়িখন্ড সরকার কেও পুনরায় স্কুল গুলোতে বাংলা পড়ানোর জন্য অনুরোধ জানাই কারণ বাড়িখন্ড রাজ্য হওয়ার আগে প্রায় প্রতিটি স্কুলে বাংলা পড়ানো হতো। বাড়িখন্ড বাংলা ভাষী ক্ষেত্র তাই বাংলা কে উপেক্ষা করা উচিত নয়। মাতাজী আশ্রমের পক্ষ থেকে সকল ছেলে মেয়েদের কে বিদ্যাসাগর মহাশয়ের বর্ণ পরিচয় দেওয়া হয়। শঙ্কর চন্দ্র গোপ প্রথম বাংলা ক্লাস নেন। এরপর প্রতি রবিবার ছবি সরদার নিশ্চলক ভাবে বাংলা ক্লাস নিবেন। সবশেষে নরসিং গোপ সবাই কে ধন্যবাদ দেন। এই অবসরে, গৌরি চ্যাটার্জি, ভীম ভট্টাচার্জি, পুতুল সাহু, সুন্দর স্বর্ণকার, সুনিতা চ্যাটার্জি, মুকু ভট্টাচার্জ্য ছাড়াও গ্রামের ছেলে মেয়েরা উপস্থিত ছিলেন।



পিএসজি ও এমবাঙ্কে নিয়ে সমালোচনার পোস্টে নেইমারের 'লাইক'



প্যারিস : এক সেকেন্ডের কম সময়ের ব্যাপার! ছোট্ট একটা বিষয়। ইনস্টাগ্রামের একটা পোস্টে 'লাইক' লেখা জায়গায় গিয়ে তিনি শুধু একটা ক্লিক করেছেন। তাঁর একটি লাইকেই আবার ঝড় উঠেছে। তা তো উঠবেই, তাঁর নামটা যে নেইমার। নেইমার লাইকটি দিয়েছেন পিএসজি ও কিলিয়ান এমবাঙ্কে নিয়ে করা সমালোচনায়। এই লাইক দিয়ে নেইমার নিজেও হয়ে গেলেন পিএসজি ও এমবাঙ্কের একজন সমালোচক। একই সঙ্গে তিনি বুঝিয়ে দিলেন, পিএসজিতে থাকার সময় যতই বলে থাকুন যে এমবাঙ্কের সঙ্গে তাঁর কোনো সমস্যা নেই, আসল ব্যাপারটা তা নয়, সমস্যা ঠিকই ছিল। নেইমার ব্রাজিলের ডিজিটাল ক্রিয়েটর ওয়েবসাইট জোগাাদা এনসাইয়াদার যে পোস্টে লাইক দিয়েছেন, কী লেখা ছিল সেখানে? এমবাঙ্কের সঙ্গে সর্বশেষ চুক্তির পর পিএসজির চেয়ারম্যান নাসের আল খেলাইফি ২০২৫ লেখা একটি জার্সি তুলে দেন ফরাসি তারকার হাতে। এমবাঙ্কের হাতে খেলাইফির সেই জার্সি দেওয়ার ছবিটির সঙ্গে পিএসজি চেয়ারম্যানের অবাক হওয়ার একটি ছবি জুড়ে দিয়ে পোস্ট করেছে জোগাাদা এনসাইয়াদা। ছবিটির পাশে পিএসজি আর এমবাঙ্কে সমালোচনা করে লেখাটি দেওয়া হয়েছে। পোস্টটিতে লেখা হয়েছে, 'কীভাবে একটি ফুটবল ক্লাব চালাতে হয়, পিএসজি এর উদাহরণ। তারা বিশ্বের সেরা খেলোয়াড়দের একত্র করতে পেরেছে। যখনই দল ভালো খেলতে শুরু করে, নির্দিষ্ট একজন ফরাসির অহম পরিবেশ বিধিয়ে তোলে। এমবাঙ্কে নিজেকে আলাদা অনুভব করতে থাকে। দলের বেশির ভাগ খেলোয়াড়ই স্প্যানিশ ভাষায় কথা বলত এবং সে (এমবাঙ্কে) ক্লাব ছাড়ার হুমকি দেয়।' 'মেসি ও নেইমারের ক্লাব ছাড়ার বিষয়ে সেই পোস্টে লেখা হয়েছে, 'নিজদের সবচেয়ে মূল্যবান রত্ন হারানো এড়াতে এমবাঙ্কের ঘনিষ্ঠ নয়, এমন খেলোয়াড় বিক্রি শুরু করে পিএসজি। সে যা কিছু চেয়েছিল, ক্লাব তার সবটা করার পর এমবাঙ্কে পিএসজিকে বলে দিল যে মৌসুম শেষে চলে যাবে।'

ফিলিস্তিনের ম্যাচের আগে জোড়া চোটে বাংলাদেশ

ঢাকা : ৯ পায়ের আঙ্গুলের চোটে প্রায় দুই মাস মাঠে নেই শেখ মোরছালিন। ওদিকে অ্যাঞ্জেলে চোট পেয়েছেন তারিক কাজী। ২১ মার্চ ফিলিস্তিনের বিপক্ষে ম্যাচের আগে তাঁদের এই জোড়া চোট ধাক্কা হয়েছে। এসেছে জাতীয় ফুটবল দলের কোচ হাভিয়ের কাবেরেরা জন্ম। গত বছর জাতীয় দলে অভিষেকের পর থেকেই আলোচনায় মোরছালিন। ৯ ম্যাচে করেছেন ৪ গোলা। কিন্তু এ বছর তাঁর সময়টা ভালো কাটছে না। চোটের কারণে খেলতে পারছেন না ঘরোয়া ফুটবল। ২৬ ডিসেম্বর ফেডারেশন কাপে ফিটসের বিপক্ষে শেষ দিকে বদলি নমে ডান পায়ের আঙুলে চোট পান। সেই থেকে আর ম্যাচ খেলা হয়নি। বসুন্ধরা কিংসের জার্সিতে নামা হয়নি এবারের প্রিমিয়ার লিগের প্রথম আট ম্যাচের কোনোটিতেই। এই অবস্থায় ২১ মার্চ ফিলিস্তিনের বিপক্ষে কয়েতে বাংলাদেশের বিশ্বকাপ বাছাই ম্যাচে না থাকার সম্ভাবনাই বেশি মোরছালিনের। সেই আভাস আজ পাওয়া গেল জাতীয় দলের কোচ হাভিয়ের কাবেরেরার কথায়। বাফুফে ভবনের সামনে সাংবাদিকদের এক প্রশ্নের উত্তরে কোচ বলেছেন, 'এই উইন্ডো সম্ভবত সে মিস করবে। সে আমাদের দলে বিশেষ খেলোয়াড়। দলে তার অন্তর্ভুক্তি একটা দল হিসেবে আমাদের শক্তিশালী করে। তবে সে না খেললে সেটা অন্যদের জন্য সুযোগ হবে।' মোরছালিনকে সৌদি আরবের প্রস্তুতি ক্যাম্পে নেওয়া হবে কিনা জানতে চাইলে কোচ বলেন, 'এটা এখনো নিশ্চিত নয়। তবে তার দলের সঙ্গে যাওয়া কঠিন।' অনিশ্চয়তা মোরছালিনের কথায়ও, 'আমার চোটের যা অবস্থা তাতে সেয়ে উঠতে সময় লাগবে। হয়তো মার্চ এর মাঝামাঝি পর্যন্ত লাগতে পারে। কোচ আমাকে দলে নেবেন কি না জানি না। তবে আমার একটু সময় লাগবে।'

জাতীয় দলের ডিফেন্ডার তারিক কাজী অ্যাঞ্জেলে চোট পান গত ৬ ফেব্রুয়ারি ফেডারেশন কাপে শেখ রাসেলের বিপক্ষে ম্যাচে। মাঠ ছাড়তে হয়েছিল স্ট্রেচারে চড়ে। তারিকের চোট নিয়ে কাবেরেরা কিছু না বললেও বসুন্ধরা কিংস সূত্রে জানা গেছে, চোট গুরুতরই। মাঠে ফিরতে সময় লাগবে। মোরছালিনের মতো সৌদি আরবের প্রস্তুতি ক্যাম্পে তাই না থাকার শঙ্কা আছে তাঁরও। এই অবস্থায় কোচ আছেন বিকল্প সন্ধান। বাংলাদেশ প্রিমিয়ার ফুটবল লিগের প্রথম পর্বের নবম ও শেষ রাউন্ড আগামী শুক্রশনিবার। এই দুই রাউন্ড শেষে সৌদি আরবে অনুশীলন ক্যাম্পের জন্য দল যোগা করা করবেন কাবেরেরা। দলে কয়েকজন নতুন খেলোয়াড় নেওয়ার আভাস দিয়েছেন তিনি, 'অনূর্ধ্ব-২৩ ও অনূর্ধ্ব-২০ পর্যায়ের কয়েকজন খেলোয়াড়ের উন্নতিতে আমি সন্তুষ্ট। তাদের মধ্যে কয়েকজনের জন্য হয়তো একটু অপেক্ষা করতে হবে। তবে অনূর্ধ্ব-২৩ এর কয়েকজন থাকতে পারে আমার তালিকায়।' সৌদি আরবে ক্যাম্পের জন্য ২৬ থেকে ২৮ জন ফুটবলার নিবেন কোচ। বাংলাদেশ দল সৌদি আরব যাচ্ছে ২ মার্চ। সেখানে অন্তত দুটি প্রস্তুতি ম্যাচ খেলার ইচ্ছা কোচের। সৌদি আরবে ক্যাম্প করছে এমন কয়েকটি দলের সঙ্গে যোগাযোগ চলছে। তেমন কোনো দল না পেলে সৌদি আরবের ক্লাব দলের সঙ্গে ম্যাচ হতে পারে। বিশ্বকাপ বাছাইপর্বে ফিলিস্তিনের সঙ্গে বাংলাদেশের অ্যাঞ্জে ম্যাচ ২১ মার্চ কয়েতে প্রতিপক্ষকে বেশ সমীহই করছেন বাংলাদেশ কোচ। সদ্য সমাপ্ত এশিয়া কাপে ফিলিস্তিনের ম্যাচ দেখার অভিজ্ঞতা থেকে বলেছেন, 'সফল একটা এশিয়ান কাপ শেষ করেছে ফিলিস্তিন। সংযুক্ত আরব আমিরাতের সঙ্গে ড্র করেছে, হংকংয়ের বিপক্ষে জিতেছে। কাতারের বিপক্ষে এক গোলে এগিয়ে গিয়ে হেরেছে। প্রথমবার শেষ মৌলোয় উঠেছে। জানি ওরা কতটা শক্তিশালী। অবশ্য নিজদের ওপর আস্থা আছে আমাদের। আশা করি তাদের সামনে নিজদের কঠিন দল হিসেবে তুলে ধরতে পারব।'

মেসিরোনালদোর কার্ডকেই সেরা মানেন না হাজার্ড

প্যারিস : প্রায় দুই দশকের ক্যারিয়ারে আটটি ব্যালন ডি'অর জিতেছেন। ফুটবলপণ্ডিত থেকে খেলাটির সাধারণ অনুসারীর বেশির ভাগ মানুষই তাঁকে সময়ের সেরা বলেন। কেউ কেউ তো লিওনেল মেসিকে সর্বকালের সেরাও বলে থাকেন। সময়ের সেরা হিসেবে মেসির প্রতিদ্বন্দ্বী হিসেবে আসে ক্রিস্টিয়ানো রোনালদোর নাম। মেসি ও রোনালদোর সঙ্গে বা বিপক্ষে যাঁরা খেলেছেন, সেই খেলোয়াড়দের মধ্যেও বেশির ভাগই এগিয়ে রাখেন এ দুজনকে। সদাই ফুটবলকে বিদায় বলে দেওয়া এডেন হাজার্ড অবশ্য এই দলে নেই। মেসি ও রোনালদোর মাঠের কীর্তি এবং মান নিয়ে কোনো সন্দেহ নেই বেলজিয়ামের সাবেক খেলোয়াড়ের। কিন্তু সেরার প্রশ্নে তাঁদের দুজনের কারও বাঞ্ছন্য ভোট দিচ্ছেন না হাজার্ড। ৩৩ বছর বয়সী রিয়াল মাদ্রিদের সাবেক ফরোয়ার্ডে কাছে সেরা জিনেদিন জিদান। রিয়াল মাদ্রিদ ও ফ্রান্সের সাবেক প্লেসেকারকে নিয়ে উচ্ছ্বসিত হাজার্ড ওবিআই ওয়ান পডকাস্টে বলেছেন, 'মেসি এমন একজন, আপনি ফুটবল নিয়ে কথা বললে তার কথা আপনাকে বলতেই হবে। কিন্তু মানুষের ভিন্ন ভিন্ন মত আছে এ ব্যাপারে। দলকে ট্রফি এনে দিতে এবং গোল করার ক্ষেত্রে রোনালদো জিওএটি (গোটগ্রেস্টেট অব অল টাইম)। রোনালদোর প্রশংসা করতে গিয়ে হাজার্ড বলেছেন, 'আপনি এ লোকটির দিকে একবার তাকান। এখন তার বয়স ৩৯ বছর।'



আমার তো মনে হয়, সে ৫০ বছর পর্যন্ত গোল করে যাবে। বিশ্বাস করুন, এটাই সত্যি হবে। নিজের খেলার ধরন মেসির মতো বলে মন্তব্য করা হাজার্ডের কথা শুনে অবশ্য তাঁকে জিদানের বড় ভক্তই মনে হচ্ছে। ফ্রান্সের হয়ে ১৯৯৮ বিশ্বকাপ জেতা রিয়ালের সাবেক কোচ জিদানকে নিয়ে তিনি বলেছেন, 'আমার খেলার ধরন অনেকটাই মেসির মতো। তবে আমার কাছে সেরা জিদান।'

'ভুতুড়ে শহর' বলায় ওয়ানারের ওপর খেপেছেন নিউজিল্যান্ডের এক মেয়র

নিউজিল্যান্ড: নিউজিল্যান্ডে টিটোয়েন্টি সিরিজ খেলতে গিয়ে মাঠে নামার আগেই ঝড় তুলেছেন ডেভিড ওয়ানার। অস্ট্রেলীয়দের জন্য নিউজিল্যান্ড যে ক্রিকেট খেলার জন্য খুব স্বস্তিদায়ক জায়গা নয়, সেটি বোঝাতে গিয়ে সোমবার নিউজিল্যান্ডের সমর্থকদের অভ্যর্থনা আচরণের কথা মনে করিয়ে দিয়েছেন অস্ট্রেলিয়ার এই ওপেনার। নিউজিল্যান্ডে খেলার অভিজ্ঞতা বর্ণনা করতে গিয়ে ওয়ানার নামের একটি শহরকে ভুতুড়ে শহরের সঙ্গে তুলনা করেছিলেন ওয়ানার। নিজেদের শহর নিয়ে ওয়ানারের এমন মন্তব্য খেপেছেন স্থানীয় মেয়র। টেস্ট ও ওয়ানডে ক্রিকেটকে বিদায় বলে দেওয়া অস্ট্রেলিয়া ওপেনারকে 'কড়া' জবাব দিয়েছেন মেয়র গ্যারি কারশার। মেয়র বলেছেন, ওয়ানারকে ব্যাট হাতে ব্যর্থ হওয়াতেই ওই শহর নিয়ে বাজে কথা বলেছেন ওয়ানার। ২০১০-১১ মৌসুমে নিউজিল্যান্ডের ঘরোয়া টিটোয়েন্টি টুর্নামেন্টে খেলেছিলেন ওয়ানার। সে সময়েই এই বাঁহাতি ওপেনার একটি ম্যাচ খেলেন নর্থ ওটাগোর ছোট্ট একটি শহর ওয়ানারতে। ২০১০ সালে ডিসেম্বরের সেই ম্যাচে ৬ বলে মাত্র ৪ রান করতে পেরেছিলেন ওয়ানার। নিউজিল্যান্ডে ঘরোয়া ক্রিকেটে খেলার কথা বলতে গিয়েই ওয়ানারের প্রসঙ্গ টানেন ওয়ানার, 'আক্ষরিক অর্থেই আমার কাছে ভুতুড়ে শহর মনে হয়েছিল জায়গাটিকে। রাস্তায় যখন হাঁটতে বেরোলাম, মনে হলো আজ কি শনিবার বা এমন কিছু। রাস্তাঘাটে একেবারে শূন্য ছিল। আমরা খেলেও ছিলাম একটি ফুটবল মাঠে।'

ওয়ানারকে ওয়ানারকে নিমন্ত্রণও দিয়ে রেখেছেন মেয়র, 'ব্ল্যাক কাপসদের (নিউজিল্যান্ড দল) সঙ্গে খেলা শেষে তাঁর যদি সময় হয় এখানে আসার, আমরা তাঁকে ওয়ানার ঘুরিয়ে দেখাব।' তবে নর্থ ওটাগো ক্রিকেটের চেয়ারপারসন পিটার ক্যামেরন বলেছেন খুব একটা ভুল বলেননি ওয়ানার, 'সে বাজে উদ্দেশ্যে তো কিছু বলেনি। ওই সময়ে নিউজিল্যান্ডের অন্যান্য ছোট শহরেও এমন পরিবেশ ছিল। আর সেসব শহরে এমনভাবে বানানো হতো, যেন রাগবি ও অ্যাথলেটিকসও আয়োজন করা যায়।' নিউজিল্যান্ড সফরে ওয়ানারের প্রথম টিটোয়েন্টিটা খেলবে আগামীকাল।



Compra Ahora
www.indiyafashion.com

Nuevas colecciones
Ropa India y Accesorios • Vestido • Vestido Superior
• Faldas, Partalon Cubieratade cousion, Zapatos,
Lámpara • Bolso/Cartera Y otros Accesorios
.....y muchos más

Akki Media y Ropa India spa
IMPORTADORA

IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS
SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201
Fono : 932930142, WhatsApp : +91 9958050095
https://www.facebook.com/INDIAFASHION/

**IMPORTACIÓN DIRECTA DE INDIA
ELIJA SU ESTILO**

RASIKA
Clothing Line

দুই সপ্তাহেও অ্যালেক্সেই নাভালনির মরদেহ পাবে না পরিবার



কোশেনহেগেন (ওয়েবডেস্ক): রাশিয়ার কাগাগারে মারা যাওয়া দেশটির প্রেসিডেন্ট ব্লাদিমির পুতিনের সবচেয়ে কটর সমালোচক অ্যালেক্সেই নাভালনির মরদেহ দুই সপ্তাহের মধ্যে হস্তান্তর করা হবে না বলে জানানো হয়েছে তার পরিবারকে। নাভালনির একজন প্রতিনিধি জানান, তার মাকে জানানো হয়েছে যে রাসায়নিক পরীক্ষানিরীক্ষার জন্য মরদেহ দুই সপ্তাহ রাখা হবে। নাভালনির মরদেহটি কোথায় রাখা হয়েছে সে বিষয়টি এখনও নিশ্চিত করেনি রুশ কর্তৃপক্ষ। সেটি জানতে চাওয়ার সকল চেষ্টাই বাহত করে দেয়া হচ্ছে। মরদেহ লুকানোর অভিযোগ করেছেন নাভালনির স্ত্রী। সোমবার এক ভিডিও বার্তায় নাভালনির স্ত্রী ইউলিয়া লাভালনয়া অঙ্গীকার করেছেন

যে তিনি তার তার স্বামীর 'মুক্ত রাশিয়া'র স্বপ্ন বাস্তবায়নে কাজ করে যাবেন। এই ভিডিও বার্তায় স্বামীর মৃত্যুর জন্য সরাসরি প্রেসিডেন্ট ব্লাদিমির পুতিনকে দায়ী করেছেন তিনি। নাভালনির মৃত্যুর খবরটি ছড়িয়ে পড়ার সাথে সাথে নাভালনির মা এবং আইনজীবী সেই প্রত্যন্ত কলোনিতে ছুটে গিয়েছিলেন। তিনি আরও অভিযোগ করেন যে নাভালনির শরীর থেকে 'নোভিচক নার্ট এজেন্ট' এর চিহ্ন গায়েব করার জন্য মরদেহ লুকিয়ে রাখা হয়েছে। মিজ নাভালনয়া যখন কথা বলছিলেন, তখন দুঃখ ও রাগে তার কণ্ঠস্বর কেঁপে কেঁপে উঠছিলো। তিনি দর্শকদেরকে তার পাশে দাঁড়ানোর আহ্বান জানিয়েছেন এবং বলেছেন যারা আমাদের ভবিষ্যতকে হত্যা করার সাহস দেখিয়েছে তাদের

প্রতি ক্রোধ ও ঘৃণা প্রদর্শন করুন। বিশ্বের সবচেয়ে কঠোর কাগাগার হিসেবে পরিচিত আর্কটিক পেনাল কলোনিগুলোর একটিতে বন্দি থাকা অবস্থায় গত শুক্রবার তার মৃত্যুর খবর প্রকাশ করা হয়। কাগাগার কর্তৃপক্ষ জানিয়েছে, কাগাগারে হাঁটাচলা করার সময় হঠাৎই অচেতন হয়ে পড়ে যান তিনি, এরপর আর জ্ঞান ফেরেনি তার। নাভালনির মৃত্যুর খবরটি ছড়িয়ে পড়ার সাথে সাথে নাভালনির মা এবং আইনজীবী সেই প্রত্যন্ত কলোনিতে ছুটে গিয়েছিলেন। কিন্তু কাগাগারের মর্গ ও স্থানীয় কর্তৃপক্ষ মৃতদেহ খুঁজে বের করার চেষ্টায় বারবার ব্যর্থ করেছেন। অ্যালেক্সেই নাভালনিকে রাশিয়ার সবচেয়ে প্রভাবশালী বিরোধী নেতা এবং প্রেসিডেন্ট ব্লাদিমির পুতিনের সবচেয়ে কটর সমালোচক

হিসেবে দেখা হতো। সোমবার ফ্রেমলিন জানায় যে নাভালনির মৃত্যুর বিষয়ে উদ্ভট চলছে এবং এখন পর্যন্ত তদন্ত থেকে কোনও ফলাফল পাওয়া যায়নি। পরে নাভালনির মুখপাত্র কিরা ইয়ারমিশ বলেন, তদন্তকারীরা নাভালনীয়াকে বলেন যে যেহেতু রাসায়নিক পরীক্ষানিরীক্ষা চলছে, তাই তারা আগামী দুই সপ্তাহের মধ্যে মরদেহ হস্তান্তর করতে পারবে না। ভিডিও বার্তায় নাভালনয়া আরও বলেন, তিনি বিশ্বাস করেন যে শরীর থেকে নোভিচকের চিহ্ন উধাও হওয়ার জন্যই কর্তৃপক্ষ অপেক্ষা করছে। গত এক দশক ধরে রুশ বিরোধী দলের সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ নেতা হিসেবে দায়িত্ব পালন করা নাভালনি ১৯ বছরের কারাদণ্ড ভোগে করছিলেন। তবে তিনি যেসব

অপরাধে দণ্ডিত হয়েছিলেন, সেগুলোকে অনেকে রাজনৈতিক ভাবে উদ্দেশ্যপ্রমোদিত বলে মনে করেন। পশ্চিমা নেতারাও নাভালনির মৃত্যুর জন্য সরাসরি প্রেসিডেন্ট পুতিনকেই দায়ী করেন। সোমবার সাংবাদিকদের এক প্রশ্নের উত্তরে মার্কিন প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন বলেন, বাস্তবতা হলো : পুতিনই দায়ী। হয় তিনি আদেশ দিয়েছেন অথবা, এই মানুষটিকে (নাভালনি) যে পরিস্থিতি তিনি ফেলেছেন, তার জন্য তিনিই দায়ী। সোমবার এক সংবাদ সম্মেলনে ইউরোপীয় ইউনিয়নের পররাষ্ট্রনীতি বিষয়ক প্রধান জোসেপ বোরেল বলেন, পুতিন সরকার নাভালনিকে রাশিয়ার কাগাগারে ধীরে ধীরে হত্যা করেছে। ইউরোপীয় ইউনিয়ন ও যুক্তরাষ্ট্র উভয়েই জানিয়েছে, নাভালনির মৃত্যুর পর তারা রাশিয়ার ওপর নতুন নিষেধাজ্ঞা আরোপের কথা বিবেচনা করছে। যুক্তরাজ্যের পররাষ্ট্রমন্ত্রী লর্ড ক্যামেরনও বলেছেন, তিনি আশা করছেন যে ব্রিটেন এবং জি৭ জোটের বাকি ধনী দেশগুলো এই হত্যাকাণ্ডে জড়িত রাশিয়ার নাগরিকদের বিরুদ্ধে নতুন করে নিষেধাজ্ঞা আরোপ করবে। তবে ফ্রেমলিনের মুখপাত্র দিমিত্রি পেসকভ বলেছেন, নাভালনির মৃত্যু নিয়ে পশ্চিমা রাজনীতিবিদদের মন্তব্য 'ওক্ত্রতপূর্ণ' ও 'অগ্রহণযোগ্য'। উল্লেখ্য, রুশ করা কর্তৃপক্ষ আরও জানিয়েছিলো, নাভালনি 'সাডেন ডেথ সিনড্রোম' মারা গেছেন।

ষে দশটি বই জীবনে একবার হলেও গড়ো উচিত

কলকাতা : অবসরে বই হতে পারে আপনার শ্রেষ্ঠ সময় কাটানোর উপায়। জর্জ এলিয়টের সবচেয়ে বিখ্যাত উপন্যাস 'মিডলমার্চ' বইটি বিবিসির রেডিও ফোরকে এমন দারুণ কিছু মোটা মোটা বই পড়ার কথা ভাবতে বাধ্য করেছিল। যে উপন্যাসগুলো বিশাল হয় সেই মোটা বইগুলো সামলানো বা সেগুলো পড়ার ক্ষেত্রে অনেকের অনীহা দেখা যায়। আসলে অনীহার কিছু নেই। বিশেষত ইরিডারের যুগে হাজার হাজার শব্দকে পকেটে নিয়ে চলা কোন সমস্যা নয়। এখানে সাহিত্যের কয়েকটি দুর্দান্ত উপন্যাসের নাম দেয়া হল যা সবার তালিকায় যুক্ত করা উচিত।

১. হারম্যান মেলভিলের 'মোবিডিক দ্য হোস্টেল' (১২০ পৃষ্ঠা)
তালিকাটি শুরু করছি ছোট একটি ১২০ পৃষ্ঠার বই দিয়ে, এটি আমেরিকান লেখক মেলভিলের এক অনবদ্য সৃষ্টি। মোবিডিকের গল্প তার কেন্দ্রীয় চরিত্র আর্থাবকে ঘিরে গড়ে উঠেছে। আর্থাব হলেন, হোলিওয়ে শিপ 'পিকোড' এর ক্যাপ্টেন। তিনি একটি বিশালাকার হোয়াইট স্পার্মা তিমির বিরুদ্ধে প্রতিশোধ নিতে মরিয়া হয়ে ওঠেন। কারণ এই তিমি তার হাঁটুর নীচে থেকে পায়ের অংশ নিয়ে গেছে। এজন্য তিনি পাগলের মতো সাগরে সেই তিমির অনুসন্ধান করে চলেছেন। গল্পের বর্ণনাকারী হলেন ইসমায়েল নামে এক নাবিক। এবং এই সাহিত্যে অন্যতম জনপ্রিয় প্রথম লাইনটি হল :আমাকে ইসমায়েল বলে ডকুন। বইটি অন্তত, পাণ্ডিত্যপূর্ণ, মজার, গভীর অর্থবহ এবং আমেরিকার অন্যতম জনপ্রিয় উপন্যাস হিসাবে বিবেচিত।

২. হান্নিয়া ইয়ানাগিহহারার 'আ গিটল লাইফ' (১৩৬ পৃষ্ঠা)
এই বইটি ম্যান বুকায় পুরস্কারের জন্য মনোনীত হয়েছিল। উপন্যাসটি গড়ে উঠেছে চার বছর জীবনের গল্পকে ঘিরে। কলেজ থেকে স্নাতক শেষ করে তারা অনেক বড় স্বপ্ন নিয়ে নিউ ইয়র্ক সিটিতে

পাওয়া। কিন্তু সেই স্বপ্ন বার বার ব্যর্থতার মুখে পড়ে। কারণ জর্নডাইস অ্যান্ড জর্নডাইস মামলাটি দীর্ঘকাল ধরে আইনি মারপিটের মধ্যে চলছে এবং প্রজন্ম থেকে প্রজন্ম ধরে চলে আসছে। মামলাটি এতোটা জটিল হয়ে পড়েছে যে এখন বেঁচে থাকা উত্তরাধিকারদের কেউ এই মামলার কিছু বুঝতে পারে না। ডিকেন্স এই বইটিতে 'কোট অব চ্যান্সেরি' নিয়ে ব্যস্ত করেছেন, এই আদালতে একটি মামলায় একই দশক ধরে চলতে পারে। উপন্যাসটিতে রয়েছে অসংখ্য চরিত্র এবং বেশ কয়েকটি পার্শ্ব কাহিনিও রয়েছে।

৩. মিস্ট্রেল ডি সার্ভাসেসের 'ডন কিয়াটে' (১৭৬ পৃষ্ঠা)
ডন কিয়াটে একজন মধ্যবয়সী স্প্যানিশ বিবেচিত, উপন্যাসটি 'মিডলমার্চ' নামে একটি কাল্পনিক শহরের বিভিন্ন শ্রেণীর মানুষের জীবন নিয়ে বিশ্লেষণ করেছে। বত্র সপ্তদশাব্দে ভূমি মালিক থেকে শুরু করে খামার শ্রমিক বা কারখানার শ্রমিক পর্যন্ত সবার কথাই জায়গা পেয়েছে এই বইটিতে। তবে মূল ফোকাস ছিল দুটি চরিত্রকে ঘিরে, একজন হলেন জেদি এবং দু'ইচ্ছাশক্তি সম্পন্ন ডোরোথিয়া ব্রুক এবং অপরজন আদর্শবাদী টারটিয়াস লিভগেট। তারা দুজনেই বিপর্যস্ত বৈবাহিক জীবনের শিকার ছিলেন। বইটি ১৯শতকে লেখা হলেও এতে সাহিত্যে অবিশ্বাস্যরকম আধুনিকতা যোগ। কারণ বইটিতে স্বাধীন ইচ্ছাশক্তির সীমাবদ্ধতা এবং এই ক্রটিপূর্ণ দুনিয়ায় একজন নৈতিক ব্যক্তি হয়ে ওঠার পথে নানা সংগ্রামের মতো বড় থিমগুলো ব্যাখ্যা করা হয়েছে।

৪. চার্লস ডিকেন্সের 'ব্লিক হাউস' (৯২৮ পৃষ্ঠা)
'ব্লিক হাউস' হল ডিকেন্সের দীর্ঘতম উপন্যাস। বইটি জর্নডাইস পরিবারের যাদের আশা উত্তরাধিকারসূত্রে সম্পদ

এগিয়ে যায়। চরিত্র তিনটি হল : পেরে বেঞ্জামিন, একজন কাউন্সেলর অবৈধ পুরে যিনি নিজের উত্তরাধিকারের জন্য লড়াই করছেন প্রিন্স আন্দ্রেই বলকনস্কি, যিনি নেপোলিয়নের বিরুদ্ধে যুদ্ধ করতে তাঁর পরিবারকে ছেড়ে চলে এসেছেন এবং নাতাশা রোস্ত্রভ, একজন অভিজাত ব্যক্তির সুন্দরী অল্পবয়সী মেয়ে। টলস্টয় একইসাথে সেনাবাহিনী এবং অভিজাতদের উপর যুদ্ধের প্রভাব কেন্দ্রন হয়, সেটা ফুটিয়ে তুলেছেন। (যদি এইটিকে খুব দীর্ঘ বলে মনে হয় তবে আপনি বিবিসি অ্যাডাপটেশনের সাহায্য নিতে পারেন)

৫. স্টিফেন কিং এর 'দ্য স্ট্যান্ড' (১৩৪৪ পৃষ্ঠা)
দ্য স্ট্যান্ড বইটি হল একটি পোস্ট-অ্যাপোক্যালিপটিক হরর ফ্যান্টাসি ধরনের বই। যেখানে বায়োলজিক্যাল ওয়ারফেয়ার বা জৈব যুদ্ধের জন্য বিভিন্ন অসুখ বিসৃষকের দ্রুত পরিবর্তনশীল জীবাত্ম নিয়ে গবেষণা করার কথা বলা হয়। দুর্ঘটনাক্রমে সেই জীবাত্মগুলো একদিন একটি সুরক্ষিত গবেষণাগার থেকে বের হয়ে যায়। এবং এই মহামারীতে বিশ্বের ৯৯ এরও বেশি মানুষ মারা যায়। বইটির দুটি বিকল্প সমাপ্তি রয়েছে। ১৯৭৮ সালে প্রথম প্রকাশিত ৮০০পৃষ্ঠার মূল সংস্করণে সমাপ্তি ছিল এক রকম। সেই সময় প্রকাশকরা এর চাইতে বড় পাণ্ডুলিপি মুদ্রণ করতে পারতেন না। তবে ১৯৯১ সালের পরে, কিং এর পূর্ণ, অপরিবর্তিত সংস্করণ প্রকাশ করা হয়, যা ভক্তদের মধ্যে আরও আশার সঞ্চার করে। একটি বিষয় অবশ্যই নিশ্চিত যে, আপনি যে সংস্করণটি পড়েন না কেন, সেজন্য আপনাকে দীর্ঘ সময় সিটে বসে থাকতে হবে। ৯. বিক্রম শেঠের 'এ সূটেবল বয়' (১৫০৪ পৃষ্ঠা)
শেঠ এর বিশাল উপন্যাসটি ১৯৫০-এর দশকের গোড়ার দিকে, স্বাধীনতাউত্তর, ভারতবর্ষ বিভাজনের পরের প্রেক্ষাপট নিয়ে লেখা হয়েছে। যেখানে চারটি একত্রিত পরিবারের ১৮ মাসের গল্প গল্পটি শুরু হয় একটি টেনিস একাডেমি এবং মাদকাসক্ত নিরাময় সংস্থাকে কেন্দ্র করে। মূল প্লট লাইনটি হল ইনফিনিটি জেস্ট শিরোনামের একটি চলচ্চিত্র দেখার আকাঙ্ক্ষা। যা দর্শকদের অনুভূতিহীন শিখিল অবস্থায় নিয়ে যাওয়ার ক্ষমতা রাখে। বইটি, এর পরীক্ষামূলক কাঠামোর জন্য বেশ জনপ্রিয় : এখানে ৩৮৮টি এন্টনোটস রয়েছে যার মধ্যে কয়েকটির নিজস্ব পাদটীকা রয়েছে। ১. লিও টলস্টয়ের 'ওয়ার অ্যান্ড পিস' (১২৯৬ পৃষ্ঠা)
টলস্টয়ের মহাকাব্যটি রাশিয়ার নেপোলিয়ন যুগকে কেন্দ্র করে লেখা হয়েছে। যুদ্ধক্ষেত্র এবং হোম ফ্রন্টের মধ্যে তিনটি কথ্যাত চরিত্রকে ঘিরে গল্প

টুকরো খবর

মিয়ানমারে থেকে নাক নদীতে ডেজে এলো বাংলাদেশি নাগরিকের লাশ

ঢাকা : খেমে খেমে গুলি আর মর্টার শেলের বিকট শব্দে এখনো কেঁপে উঠছে বাংলাদেশ মিয়ানমার সীমান্তের টেকনাফ অঞ্চল। এদিকে সোমবার উখিয়ার পালংখালী সীমান্তে এক নিখোঁজ বাংলাদেশি জেলের মরদেহ উদ্ধার করা হয়েছে বলে জানিয়েছে পুলিশ। গত পহেলা ফেব্রুয়ারি নাক নদীতে মাছ ধরতে গিয়ে সীমান্তের বিদ্রোহী গোষ্ঠীগুলোর হাতে অপহৃত হয়েছিলেন মোস্তাফিজুর রহমান নামে এ মৎস্যজীবী। নিহত ব্যক্তির পরিবার ও স্থানীয় ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান জানান, মিয়ানমারের কোনও একটি বাহিনীর হাতেই অপহরণের পর খুন হন মোস্তাফিজুর রহমান। উখিয়া থানার ওসি মো. শামীম হোসেন বলেন, নিখোঁজের ১৮ দিন পর তার মরদেহ খুঁজে পাওয়া গেছে নাক নদীতে। লাশের গায়ে আমরা আঘাতের চিহ্ন দেখতে পেয়েছি। পোস্ট মর্টেমের জন্য ব্যবস্থা গ্রহণ করছি। এটা নিয়ে আইনগত ব্যবস্থা প্রক্রিয়াধীন। মিয়ানমারের অভ্যন্তরে নতুন করে গোলাগুলি না হওয়ায় গত কয়েকদিন ধরে উখিয়ার সীমান্ত এলাকা কিছুটা শান্ত আছে। তবে কক্সবাজারের টেকনাফ উপজেলার শাহপারীর দ্বীপ সীমান্তের ওপার থেকে আবরো মিয়ানমারের গোলাগুলির শব্দ শোনা যাচ্ছে বেশ জোরেশোরে। এমন অবস্থায় নৌযান চলাচলের পাশাপাশি স্থানীয় প্রশাসনের নির্দেশনায় নাক নদীতে মাছ ধরা বন্ধ রেখেছে স্থানীয় প্রশাসন। টেকনাফের উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা আদনান চৌধুরী বলেন, সীমান্তের ওপারে গোলাগুলির কারণে মানুষের মধ্যে এক ধরনের আতঙ্ক দেখা যাচ্ছে। বাংলাদেশের মানুষের নিরাপত্তার স্বার্থে নদীতে মাছ ধরার ট্রলার ও জনসাধারণের চলাচল বন্ধ রেখেছি। কক্সবাজারের উখিয়ার পালংখালী ইউনিয়নেরে আঞ্জুমানপাড়া সীমান্ত এলাকা থেকে গত পহেলা ফেব্রুয়ারি নাক নদীতে মাছ ধরতে গিয়ে নিখোঁজ হন মোস্তাফিজুর রহমান নামে এক ব্যক্তি। রোববার রাতে উপজেলার পালংখালী ইউনিয়নের রহমতের বিলের নাক নদীর বেড়িবাঁধের পাশে নাক নদীর ছোট খালে একটি মরদেহ দেখতে পান স্থানীয় বাসিন্দারা। সে সময় মরদেহটি ছিল একটি কম্বলে পোঁচানো। পরে স্থানীয় বাসিন্দা ও পরিবারের সদস্যরা মোস্তাফিজুর মরদেহ সনাক্ত করে লাশটি বাড়িতে নিয়ে যান। মোস্তাফিজু পেশায় ছিলেন জেলে ও দিনমজুর। মোস্তাফিজুর ছোট ভাই আমির হোসেন জানান, মোস্তাফিজুর সকালে অন্য জেলদের সঙ্গে জেলে নদীতে মাছ ধরতে গিয়েছিলেন মোস্তাফিজু। সেখান থেকেই মিয়ানমারের সশস্ত্র বিদ্রোহী গোষ্ঠীর লোকেরা আমার ভাইকে অপহরণ করে নিয়ে গিয়েছিল। উখিয়ার পালংখালী ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান গফুর উদ্দিন বিবিসি বাংলাকে বলেন, সরকারি বাহিনী হোক কিংবা মিয়ানমারের বিদ্রোহী গোষ্ঠীই হোক তাকে যারা হত্যা করেছে তারা মিয়ানমারের। অসহায় বাংলাদেশি জেলের মৃত্যুর ঘটনায় আমরা বিচারের জন্য সরকারের হস্তক্ষেপ কামনা করছি। তিনি বলেন, আমরা এখন কার বিরুদ্ধে মামলা করবো? যদি তাকে বাংলাদেশের কেউ মারত, তাহলে প্রচলিত আইনে মামলা করা যেত। অন্য একটা দেশের নাগরিকেরা হত্যা করলে এ ব্যবস্থা সরকারকেই নিতে হবে। উখিয়া থানার ওসি মো. শামীম হোসেন বলেন, আমরা খবর পেয়ে থানা থেকে অফিসার পাঠিয়ে সেটার মরদেহ তদন্তের ব্যবস্থা করেছি। তাকে হয়তো দুই তিন দিন আগে হত্যা করা হয়েছে। আইনি বিষয়গুলো এখনো প্রক্রিয়াধীন রয়েছে। কক্সবাজারের টেকনাফ উপজেলার পূর্ব ও দক্ষিণাংশের ওপারে মিয়ানমার সীমান্ত গতকাল রোববার কিছুটা শান্ত ছিল। রোববার মধ্যরাত পর্যন্ত পরিস্থিতি অনেকটাই শান্ত ছিল বলে বিবিসিকে জানান স্থানীয় বাসিন্দারাও। স্থানীয়রা জানান, সোমবার ভোর পাঁচটা থেকে একের পর এক বিকট আওয়াজ ও গোলাগুলির শব্দ শোনা যাচ্ছে। টেকনাফের শাহপারীর দ্বীপ এলাকায় থাকেন সাংবাদিক জাকারিয়া আলফাজ। তিনি বলেন, রবিবার দিনভর গোলাগুলি বন্ধ দেখে বাসিন্দাদের মনে একটু স্বস্তি ফিরে এসেছিল। কিন্তু সোমবার সকাল আটটা থেকে দশটা পর্যন্ত আবার গুলি ও বিস্ফোরণের শব্দ পাওয়া যায়। মি. আলফাজ বলেন, এরপর সারা দিন খেমে খেমে কিছুক্ষণ পরপর গোলাগুলি হয়েছে। তবে সেটির পরিমাণ ছিলও অনেক কম। টেকনাফের সারবাং ইউনিয়নের ইউপি সদস্য আব্দুল সালাম জানিয়েছেন, রবিবার রাতে কমলেও সোমবার সকালে গোলাগুলির গুলির শব্দ শোনা গেছে। এতে মানুষজনের মধ্যে যে আতঙ্ক ছিল তা কমছেই না। টেকনাফ উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা মো. আদনান চৌধুরী বলেন, এখন গোলাগুলি হচ্ছে সে জন্য মানুষের মধ্যে এক ধরনের আতঙ্ক তো আছেই। আমাদের যেহেতু সিকিউরিটি ব্যবস্থা নেওয়া আছে, তারা সীমান্ত এলাকায় পাহারা জোরদার করেছে। তবে, এদিন কিছুটা শান্ত ছিলও উখিয়া অংশের বালুখালী থেকে হোয়াইখাং সীমান্ত এলাকা। সেখানকার বাসিন্দা শফিকুল ইসলাম বলেন, গত কয়েকদিন ধরে বালুখালী থেকে হোয়াইখাং সীমান্তের পরিস্থিতি কিছুটা শান্ত রয়েছে। টেকনাফের বিজিবি ব্যাটেলিয়নের অধিনায়ক লেফটেন্যান্ট কর্নেল মো. মহিউদ্দিন আহমেদ বলেন, আজকেও সীমান্তের বিভিন্ন জায়গায় গোলাগুলির শব্দ পেয়েছি আমরা। তবে যে জায়গায় গোলাগুলি হয়েছে সেটি সীমান্ত বাংলাদেশের লোকালয় থেকে কিছুটা দূরে। মাঝখানে নাক নদী ও লবণ চাষাবাদের জায়গা থাকার কারণে নিরাপত্তা নিয়ে খুব একটা ঝুঁকি আছে বলে আমি মনে করি না, জানাচ্ছেন তিনি। কক্সবাজারের উখিয়া টেকনাফ সীমান্ত এলাকা থেকে গোলাগুলির শব্দ পাওয়া যাচ্ছে দুই সপ্তাহ ধরে। কখনো খেমে খেমে, কখনো একটানা চলতে থাকে গোলাগুলি। এমন পরিস্থিতিতে গত ১০ ফেব্রুয়ারি থেকে টেকনাফসেন্ট মার্টিন রুটে পর্যটকবাহী জাহাজ চলাচল এ মৌসুমের আবার চালু না হওয়ার ইঙ্গিত স্থানীয় প্রশাসন। গত এক মাসেরও বেশি সময় ধরে উত্তম বাংলাদেশ মিয়ানমার সীমান্তের এসব এলাকা। পরিস্থিতি খারাপের দিকে যাওয়ায় গত দুই সপ্তাহ ধরে টেকনাফের শাহ পারীর দ্বীপ ও নাক নদীতে মাছ ধরার ট্রলার ও নৌযান চলাচল বন্ধ রাখা হয়েছে। গত কয়েকদিনে নাক নদী দিয়ে ছোট ছোট ডিঙ্গি নৌকায় বাংলাদেশে অনুপ্রবেশের চেষ্টা করতে দেখা গেছে রোহিঙ্গাদের। তবে টেকনাফ ব্যাটেলিয়নের বিজিবি কমান্ডার মহিউদ্দিন আহমেদ বলেন, প্রথম থেকেই আমরা যেমন সতর্ক ছিলাম তেমনই সতর্কই আছি। মিয়ানমারের ওপাশে খেমে খেমে গোলাগুলি হচ্ছে, আবার বন্ধ হচ্ছে। কিন্তু আমরা সব সময়ের জন্য সতর্ক আছি। মি. আহমেদ বলেন, রোহিঙ্গারা কখনো কখনো ঢোকায় চেষ্টা করছে। কিন্তু আমরা এত চাপ অনুভব করছি না। আমাদের কাছে সরকারের স্পষ্ট নির্দেশনা আছে নতুন করে রোহিঙ্গা অনুপ্রবেশ করতে দেওয়া হবে না। আমরা সেই নির্দেশনা অনুসরণ করছি।

indi fashion
CAMBIA TU ESTILO DE VIDA
CON NUEVA TENDENCIA
ELIZA SU ESTILO RASIKA
COMPRA AHORA
www.indifashion.com
NUEVAS COLECCIONES
- Hoga India y Accesorios
- Bazarillo, Koolito, Bazarillo
- Fashion, Portales
- 3 Kolors/temas/temas, Zapatos
- 1. Longines
- Madat/Caritas y otros Accesorios

সুবহ কী সুনহরী শুরুআত
জাতীয় খবর
অব নয়ে তৈবর মে
রাত্নীয় খবর অব বাংলা মে মী
জাতীয় খবর

বিদেশি নাগরিক অভিযোগে ভারতের জাতীয় পরিচয়পত্র বন্ধ হচ্ছে অনেকের মুসলিম লিগের কারণেই অচলাবস্থা তৈরি হয়েছে : বিলাওয়াল



কলকাতা : বাংলাদেশ সীমান্ত ঘেঁষা নদীয়ার জেলার সুপ্রিয়া মণ্ডল, উত্তর ২৪ পরগণার লিপি কর্মকার বা কলকাতা লাগোয়া নিউ টাউন এলাকার পূর্ণিমা মণ্ডল - সবাই গত এক সপ্তাহের মধ্যে একটা সরকারি চিঠি পেয়েছেন, যা তাদের ভাষায়, 'মাথায় বাজ ভেঙ্গে পড়েছে'। অনেক পরিবারে শুরু হয়েছে কান্নাকাটি। তারা প্রশ্ন করছেন, 'ভারতে থাকার শর্ত পূরণ' করা যায় নি, এর অর্থ কী দেশ থেকে বার করে দেওয়া হবে তাদের? চিঠিটি এসেছে ইউনিটিক আইডেন্টিফিকেশন অথরিটি অফ ইন্ডিয়া, এক কথায় 'আধার' কার্ড দেয় যে কেন্দ্রীয় সরকারি কর্তৃপক্ষ, তাদের কাছ থেকে।

'আধার' ভারতের জাতীয় পরিচয় পত্র, কিন্তু তা নাগরিকদের প্রমাণপত্র নয়। তবে আধার কার্ডের সঙ্গে ব্যাংক থেকে শুরু করে বিভিন্ন সরকারি প্রকল্পের সুযোগ সুবিধা যুক্ত আছে। যাদের আধার নিষ্ক্রিয় বা অকার্যকর করে দেওয়া হয়েছে, তারা প্রশ্ন তুলছেন এখন তাহলে তারা ব্যাংক বা অন্যান্য সরকারি পরিষেবা কী করে পাবেন? একই বয়ানের চিঠি পেয়েছেন হুগলী, পূর্ব বর্ধমান সহ বিভিন্ন জেলার মানুষ। এদের কেউ কেউ বাংলাদেশ থেকে এসেছেন ঠিকই, তবে তা দীর্ঘদিন আগে। কারও আবার পূর্ব পুরুষরা পূর্ব পাকিস্তান অথবা বাংলাদেশ থেকে এসেছেন, আবার কারও পূর্ব পুরুষরা চিরকালই ভারতেরই নাগরিক।

এরকম কয়েকজনের সাথে কথা বলেছে বিবিসি। যারা চিঠি পেয়েছেন, তাদের অনেকেই নিজের নাম প্রকাশ করতে চান নি এই কথা বলে, এই চিঠি পাওয়ার পরে এমনিতেই ভয়ে আছি, যদি নাম বেরিয়ে যায়, তাহলে যদি বড় কোনও বিপদ হয়!

কোথাও ২০,৩০,১৫ জনকে চিঠি
গত চার দিন ধরে বিবিসি পশ্চিমবঙ্গের প্রতিটি জেলা থেকে তথ্য নেওয়ার চেষ্টা করেছে যে কত 'আধার' কার্ড নিষ্ক্রিয় করার চিঠি এসেছে। দেখা যাচ্ছে, কোনও এলাকায় ২০ জন, কোথাও জনা ৩০, কোথাও সাতআটজন আবার কোনও এলাকায় জনা ১৫ 'আধার' নিষ্ক্রিয় হওয়ার চিঠি পেয়েছেন। কলকাতা লাগোয়া নিউ টাউন এলাকার বাসিন্দা জয়ন্ত মণ্ডলের স্ত্রী পূর্ণিমা মণ্ডলের কাছে ওই চিঠি আসে গত বুধবার, ১৪ই ফেব্রুয়ারি। মি. মণ্ডল বলছিলেন, এই চিঠি পেয়ে তো প্রথমে বুঝতেই পারি নি যে কী ব্যাপার। ডাকঘর থেকে দিয়ে গেল। তারপর এলাকার মানিগ্যাণ্ডের দেখালাম। এ তো দেখছি স্ত্রীর 'আধার' কার্ড নিষ্ক্রিয় করে দেওয়ার চিঠি! তার জানাশোনার মধ্যেই অন্তত সাতআট জন এই চিঠি পেয়েছেন। কিন্তু বাংলাদেশ সীমান্ত ঘেঁষা জেলা নদীয়ার নাকাশিপাড়া এলাকার বাসিন্দা সুমি বিশ্বাসের জন্ম ভারতেই। ওই জেলারই রাণাঘাটে জন্মেছেন তিনি। তবুও তার কাছেও এসেছে 'আধার' নিষ্ক্রিয়করণের চিঠি। মিসেস বিশ্বাস বলছিলেন, হঠাৎ করেই এই চিঠি পেলাম এক সপ্তাহ আগে। আমার তো মাথায় বাজ ভেঙ্গে পড়েছে। এখন কী হবে? আধারের সঙ্গে ব্যাংক থেকে শুরু করে সব সরকারি পরিষেবা যুক্ত হয়ে আছে। 'আধার' বাতিল মানে তো ব্যাংকের কাজ বা রেশনের চাল কিছই নিতে পারব না। গরীব মানুষ আমরা, খেটে খাই, জমি জায়গা নেই। রেশনের চালই খাই, সেটাও যদি বন্ধ হয়ে যায়, খাব কী? বলছিলেন মিসেস বিশ্বাস। বাংলাদেশ সীমান্ত ঘেঁষা, নদীয়া জেলারই কৃষ্ণগঞ্জ এলাকার তৃণমূল কংগ্রেস নেতা সুশীল বিশ্বাস বলছিলেন যে তার এলাকায় গত এক সপ্তাহে জনা ১৫ মানুষ এই চিঠি পেয়েছেন। নলিন বিশ্বাস, সুপ্রিয়া মণ্ডল, নয়নতারা মণ্ডলের হাতে যে চিঠি এসেছে, তা তিনি বিবিসিকে পাঠিয়েছেন। মি. বিশ্বাস বিবিসিকে বলছিলেন, আমাদের এলাকাটির নাম বাবলাবনা। গত এক সপ্তাহে এই একটা অঞ্চলেই ১৫ জন আমার কাছে এসেছেন এই চিঠি নিয়ে। ইন্টারনেটে দেখা যাচ্ছে যে ইতিমধ্যেই 'আধার' নম্বর আর্থে অথবা যিনি নথিভুক্ত করাতে চাইছেন, এমন বিদেশি নাগরিকদের 'আধার' নম্বর নিষ্ক্রিয় করা হতে পারে দুটি কারণে।

জাতীয় খবর
হমারী নজর

দিল্লী
তেলেংগনা
হিমাচল প্রদেশ
জম্মু-কশ্মীর
গুৱাহাটী
আন্ধ্রপ্রদেশ
চণ্ডীগড়
বিহার
ঝারখণ্ড

নৌ
কদম
আর

e-mail (bangla) : rashtriyakhabor@gmail.com
http://rashtriyakhabar.com/epaper
e-mail : rashtriyakhaborhn@gmail.com
web : www.rashtriyakhabar.com

Rashtriya khabar
Rashtriyakhabar LIVE
jatiyokhabor.co.in

Visit us @Ph.
0651-2244505
0651-2244605

নি, তাই তাদের ব্যাপারটা বিদেশি ধারায় গণ্য করা হচ্ছে বলেই মনে হচ্ছে, বলছিলেন মি. বিশ্বাস।

'ভয় দেখানো হচ্ছে' সম্প্রতি একাধিক কেন্দ্রীয় মন্ত্রী ও বিজেপি নেতা মন্তব্য করেছেন যে অতি দ্রুত সারা দেশে সংশোধিত নাগরিকত্ব আইন চালু করা হবে। 'আধার' নিষ্ক্রিয় করার যে চিঠি পাঠানো হচ্ছে, তার সঙ্গে সংশোধিত নাগরিকত্ব আইন বা সিএএ চালুর সম্পর্ক না থাকলেও বিদেশি চিহ্নিত করার জন্য যেভাবে আসামে এনআরসি চালু করা হয়েছিল, এই প্রক্রিয়ার সঙ্গে তার যোগ রয়েছে বলে অভিযোগ উঠছে। পশ্চিমবঙ্গে এনআরসি এবং সিএএ বিরোধী আন্দোলনের অন্যতম প্রধান সংগঠক, বর্তমানে তৃণমূল কংগ্রেস দলের রাজ্যসভার সংসদ সদস্য সামিরুল ইসলাম বলছিলেন, এটা একটা চক্রান্ত হচ্ছে। ভোটের আগে ভয় দেখানোর একটা চক্রান্ত। ভয় দেখানো হচ্ছে যে এনআরসি, সিএএ চালু করে দেওয়া হচ্ছে। বিশেষত এটা করা হচ্ছে মতুয়া সম্প্রদায়, তপশীলি জাতিভুক্ত মানুষদের।

যারা ভোট দিচ্ছে দীর্ঘদিন ধরে, তাদের কীভাবে 'আধার' কার্ড নিষ্ক্রিয় করে দেওয়া যেতে পারে? কীভাবে বলা যেতে পারে যে তারা ভারতে থাকার শর্ত পূরণ করতে পারেন নি?' প্রশ্ন মি. ইসলামের। পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বানার্জী বিষয়টির গুরুত্ব অনুধাবন করে চিঠি পাঠিয়েছেন প্রধানমন্ত্রীর কাছে। তিনি জানতে চেয়েছেন যে কেন হঠাৎ করে বহু মানুষের 'আধার' কার্ড নিষ্ক্রিয় করে দেওয়া হচ্ছে? মি. জাতিভুক্ত লিখেছেন, আশ্চর্যজনকভাবে আধার কার্ড নিষ্ক্রিয় করার আগে কোনওভাবে সতর্ক করা হয় নি, কার্ড ধারকদের নিজেদের বক্তব্য পেশ করার কোনও সুযোগ দেওয়া হয় নি, যেটা আধার বিধির ২৯(১) ধারা এবং স্বাভাবিক ন্যায্যবিচারের পরিপন্থী।

আমি আপনার কাছে জানতে চাই যে হঠাৎ করে কোনও কারণ না দেখিয়ে এভাবে আধার কার্ড নিষ্ক্রিয় করে দেওয়ার কারণ কী? যোগ্য ব্যক্তিদের সুযোগ সুবিধা থেকে বঞ্চিত করার জন্য, না কি লোকসভা ভোটের ঠিক আগে মানুষের মনে একটা ভীতি সঞ্চার করার জন্য এটা করা হচ্ছে? লিখেছেন মমতা বানার্জী। তিনি এটাও ঘোষণা করেছেন, যাদের 'আধার' কার্ড নিষ্ক্রিয় করা হয়েছে, পশ্চিমবঙ্গ সরকার তাদের অভিযোগ জানানোর জন্য একটি পোর্টাল চালু করেছে মঙ্গলবার থেকে।

পূর্ব ভারতে আধার কর্তৃপক্ষের মূল দপ্তর ঝাড়খণ্ডের রাঁচিতে। সেখানে এবং দিল্লির সদর দপ্তরে একাধিক কর্মকর্তার সঙ্গে যোগাযোগ করার চেষ্টা করেছে বিবিসি। কিন্তু কোনওভাবেই ইউআইডিএআইয়ের বক্তব্য পাওয়া যায় নি। এমনকি, 'আধার' নিষ্ক্রিয় করার কথা জানিয়ে চিঠিগুলিতে যে 'হেল্পলাইন' নম্বর দেওয়া হয়েছে, সেখানেও কল করা যাচ্ছে না।



ইসলামাবাদ: পাকিস্তান পিপলস পার্টির (পিপিপি) চেয়ারম্যান বিলাওয়াল ভুট্টো জারদারি বলেছেন, পাকিস্তান মুসলিম লিগের (পিএমএলএন) উদাসীনতার কারণেই সরকার গঠনের প্রক্রিয়ায় অচলাবস্থা তৈরি হয়েছে। মঙ্গলবার সাংবাদিকদের সাথে কথা বলার সময় তিনি আরও বলেন, সরকার গঠনের এই অচলাবস্থা পাকিস্তানের গণতন্ত্র এবং অর্থনীতির ওপর নেতিবাচক প্রভাব ফেলেছে। সরকার গঠনে দ্রুত সিদ্ধান্ত নিলে সেটি অবশ্যই ভালো হতো। পাকিস্তানের রাজনৈতিক স্থিতিশীলতা এবং নির্বাচনের বৈধতা নিয়ে নানান প্রশ্ন উঠছে, বলেন মি. ভুট্টো। তবে সরকার গঠনের জন্য পিপিপি তাড়াহুড়ো করবে না বলে উল্লেখ করে তিনি বলেন, কেউ (পিএমএলএন) যদি অবস্থান পরিবর্তন করে, তাহলে অগ্রগতি হতে পারে। তিনি আরও বলেন যে, এই নির্বাচনে দেশের সবচেয়ে বড় রাজনৈতিক দল হিসেবে তেহরিক-ই-ইনসাফ আত্মপ্রকাশ করেছে। কিন্তু দলটি বলছে যে, তারা কারও সঙ্গে আলোচনায় বসতে প্রস্তুত নয়। এটি এই মুহূর্তে আরেকটি বড় সমস্যা, বলেন পিপিপি চেয়ারম্যান বিলাওয়াল ভুট্টো জারদারি।

নির্বাচনের পর ১১দিন পেরিয়ে গেলেও কোন দল পাকিস্তানের পরবর্তী সরকার গঠন করতে যাচ্ছে, সেটি এখনও স্পষ্ট হয়নি। দেশটির সংবিধানে বলা হয়েছে, ভোটের দিন থেকে ২১ দিনের মধ্যে নতুন পার্লামেন্টের প্রথম অধিবেশন ডাকতে হবে। সে হিসেবে, আগামী ২৯শে ফেব্রুয়ারির মধ্যে সরকার গঠনের সকল প্রক্রিয়া শেষ করতে হবে। কিন্তু একক সংখ্যাগরিষ্ঠতা না পাওয়ায় কোনও দল এখন পর্যন্ত সরকার গঠনের প্রক্রিয়াই শুরু করতে পারেনি। যদিও ক্ষমতায় যেতে জোট গঠনের প্রচেষ্টা অব্যাহত রেখেছে বড় দলগুলো। নির্বাচনের ফলাফল প্রকাশের পর থেকেই পাকিস্তান পিপলস পার্টির (পিপিপি) সাথে সমঝোতা করে সরকার গঠনের চেষ্টা করে যাচ্ছে নওয়াজ শরিফের দল পাকিস্তান মুসলিম লিগ (পিএমএলএন)।

জাতীয় খবর
Ad from homes.com

Publish your
Rashtriya Khabar
classified ads
from your laptop!

Only in 3 simple steps.

- Select Edition
- Make Your Ad
- Pay

and its Published !!!

Ad from homes.com
book classified ads in all indian newspaper